

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

p é n t e k. -----

bb 1. vetélkedő karmesterek gálaestje a zeneakadémián, budapest-
re látogat a londoni szimfonikus zenekar - előzetes a filharmónia
májusi koncertműsorából

i mir/pá/ny pr -cz

1977 május 6.

a téli hangversenyévad utolsó hónapjában, májusban is több
neves előadóművész és komolyzenei együttes szerepel az országos
filharmónia koncertjein. közöttük elsőként a 12 tagú szlovák ka-
marazenekar látogat hazánkba. az európaszerte ismert kamaraegyüt-
tes - amely először 1971. januárjában, majd legutóbb 1972. októ-
berében járt budapesten - május 7-én lép fel a zeneakadémián.
koncertmesterük és művészeti vezetőjük bohdan warchal vezényleté-
vel ezuttal vivaldi, corelli, telemann és grieg műveit adják elő,
s műsorukon szerepel sárai tiber egyik szerzeménye is, amelyet an-
tak idején nekik ajánlott neves muzsikuskunk.

a szlovák kamarazenekar koncertjével egyidőben a zeneakadé-
mia kistermében lesz egy másik nagy érdeklődéssel kísért hang-
verseny is. ezen - a modern zene című sorozat keretében - zig-
mund krauze, lengyel zeneszerző és zongorista, a modern zene egyik
legjelentősebb komponistája és tolmácsolója ad hangversenyt stock-
hausen, messiaen, cowell, lutoslawski, webern, kalmár műveiből és
saját szerzeményeiből. krauze a vezetője a közeljövőben magyaror-
szágra látogató modern, új-zenei stílusban játszó lengyel warsz-
tat muzyczni együttesnek.

/folyt köv/

-1-

o

bb 1. / vetélkedő...1.folyt/ y

világkörüli hangversenyturnéja során májusban budapestre látogat a nagynevű londoni szimfónikus zenekar, amelyet olyan híres karmesterek vezényeltek, mint doráti, klemperer, colin davis, furtwa:gnler, bernstein és krips. a századforduló elején alakult világhírű zenekar május 12-én és 13-án egy-egy nagyszabású hangversenyt ad az erkel színházban. első hangversenyüket - amelyen britten, ravel és profokjev műveit adják elő - nem kisebb híresség, mint andré previn zeneszerző vezényli, akinek nevéhez a többi között 30 nagysikerű film zenéje és egy kirobbanó sikert aratott musical fűződik

a nagynevű londoni zenekar második erkel színházi hangversenyét egy másik híresség, a világ egyik legnagyobb karmestere, claudio abbado vezényli, aki utoljára 1972-ben a bécsi filharmonikusokat dirigálta budapesten. abbado vezényletével a londoni szimfonikusok most britten, sztravinszkij és beethoven műveit adják elő. a világhírű olasz karmester ugyanakkor egy zeneakadémia hangversenyen is fellép: május 11-én a magyar állami hangversenyzenekart dirigálja, amely mahler iv. és csajkovszkij vi. szimfoniáját szólaltatja meg fiatal operaénekesnőnk, sass sylvia közreműködésével.

a hazai zenei élet kiemelkedő eseménye lesz a magyar rádió immár két hete tartó országos dalversenyének május 9-i - díjkiosztással egybekötött - zárókoncertje, amelyen a dalverseny győztesei a máj szimfonikusok közreműködésével lépnek fel a pataky istván művelődési központban. a műsort - a május 7-i és 8-i döntőkhöz hasonlóan - a kossuth rádió 22 óra 20 perces kezdettel közvetíti, s másnap a rádió harmadik műsora megismétli.

ebben a hónapban, május 13-i zeneakadémiai koncertjével ér véget fischer annie nagyszabású vállalkozása, amelynek során zongoraművésznőnk - a beethoven évforduló jegyében - a klasszikus zeneirodalom nagy egyéniségének összes, szám szerint 32 zongoraszonátáját kétszer szólaltatta meg heti egy-egy hangverseny keretében.

zenei életünknek a rádió dalversenyéhez hasonló, második legnagyobb érdeklődéssel kísért eseménye, a magyar televízió ii. nemzetközi karmesterversenyének gálaestje lesz a zeneakadémia nagytermében. a versenyen három világrész 16 országának csaknem félszáz muzsikusa vesz részt. a döntőt követő, május 22-i gálaest műsorát a szovjet, a bolgár, a finn és három nyugat-európai televíziós társaság egyenesben közvetíti.

/folyt köv/

-2-

bb 1. / vetélkedő...2.folyt/ny

május 22-én budapesten vendégszerepel a szólistaként és kamaramuzsikusként is egyaránt nagy hírnevet szerzett előadóművészek társulása, a quartetto beethoven di roma kamarazenekar. tagjai - felix ayo, alfonso ghedin, enzo oltobelli és carlo bruno - valamennyien több tekintélyes nemzetközi zenei díj birtokosai. nagy érdeklődéssel várt zeneakadémiai beethoven-estjükön a d-dur, c-dur, és esz-dur zongoránegyest adják elő.

egy nappal később, május 23-án, a zeneakadémián - carlo zecchi személyében - egy újabb híresség vezényli a magyar állami hangversenyzenekart. a tekintélyes olasz karmester, a római santa cecilia és a salzburgi mozarteum mesteriskoláinak tanára az utóbbi években többször vendégszerepelt hazánkban. irányításával most haydn gyász-szimfoniáját, mozart c-dur és beethoven iv. szimfoniáját szólaltatja meg az állami hangversenyzenekar.

a hónap utolsó napjaiban közösség elé lép zenei életünk egyik új, fiatal kiválósága, némethy attila zongoraművész is. az idén diplomázott kadosa-tanítvány, aki az ezévi görögországi nemzetközi zongoraversenyen elért sikere után megnyerte az alig egy hónapja lezajlott nemzetközi liszt-zongoraversenyt is - a legnehezebb zongoraművek közé tartozó h-moll liszt-szonátával és chopin 24 etüdjével - május 24-én szerepel a zeneakadémia közössége előtt.
/mti/

--

bb 2. ,, az emberiség élén,, - kiből lesz színész? - az idegenforgalmi idény előtt - válogatás a hónap politikai műsoraiból

i ug/fe/ny pr -cz

1977 május 6.

májusban a rádió politikai adásainak jelentős részét azok a riportok és publicisztikák alkotják, amelyek feleletet keresnek a társadalmi élet egy-egy visszasságára. az orvosi ellátás ingyenes, a kiesett bért és az elmaradt hasznót azonban nem téríti meg senki - állapítja meg vajda zsuzsa 7-én a mennyibe kerül a betegség? című riportjában. a fővárosi pedagógiai intézet tanulmányait, az iskolák tapasztalatait, a szülők-gyermekek véleményét és a fővárosi tanács állásfoglalását figyelembe véve készült kelemen kata: nézzünk a számok mögé című riportja, amely 9-én hangzik el. a riportter arra keres választ, miért kevés a hely a napközitthonokban.

/folyt kööv/

-3-

bb 2. /- ,, az emberiség..folyt/ny

a közelmúltban a parlamentben is szóba került: kevés érdekük fűződik a vállalatoknak ahhoz, hogy olcsóbban szállítsanak, építésnek. erről szól 16-án breitner miklós riportja. 21-én az idegenforgalmi idény előtt címmel dezséri lászló írása olyan előzetes követelményekkel foglalkozik, amelyeket nem lehet évről évre a munkaerő-hiányra hivatkozva elütni. bécsben az ,, urbanikon,,, elnevezésű városrendezéssel foglalkozó kongresszuson először ültek együtt kereskedők és városrendezők, hogy közösen keressenek megoldást kereskedelmi jellegű épületek elhelyezésére és a megfelelő szakosodás kialakítására. ez a témája nagy izabella kevesebb bosszusággal címmel elhangzó 26-i riportjának.

ebben a hónapban is érdekes témák szerepelnek a törvénykönyv műsoraiban. 17-én töltsön ki egy adóivet! címmel a ,, tul-tervezett ,, nyomtatványok felelősségéről lesz szó. 31-én nem szívességből címmel arról hallhatunk, hogy a rokkantsági járadék, valamint a nyugdíj alapjául szolgáló összes változásról a nyugdíjast volt vállalatok kötelesek értesíteni.

23-án egy hazában címmel a nemzetiségi szövetségekről szól stefka istván műsora. olyan kérdésekre ad feleletet, hogy milyen feladataik és munkájuk van a szövetségeknek, a lenini nemzetiségi politikának miért fontos részei, milyen az együttműködésük a hazafias népfronttal és más szervekkel, s hogy milyen a kapcsolatuk az országban élő nemzetiségeknek egymással.

30-án folytatódik ,, az emberiség élén,, című történelmi politikai vetélkedő a szovjetunió hat évtizedéről, amelynek harmadik fordulóját is rapcsányi lászló vezeti.

osgyáni csaba 29-én arra a kérdésre keres választ, ami a műsor címe is, hogy ,, kiből lesz színész,,? szükség van-e a színészképzés reformjára? elég korszerű-e színjátszásunk? sok a színész vagy kevés? szükséges-e külön filmszínészképzés, valamint felkészíteni-e megfelelően növendékeit a színművészeti főiskola? /mti/

-.-
-4-

bb 4. hat olasz filmet vásároltunk

i mir mm pr bh -cz

1977 május 6.

filmátvételi delegációnk a közelmúltban rómban 33 olasz film közül hatot választott ki és vásárolt meg hazai forgalmazásra. ,,a fekete kalóz,, című film - sergio solima rendezése - egy vérbosszu történetét dolgozza fel, melynek végrehajtását a főhős szerelmi kalandja akadályozza meg. bruno vailati filmje, ,, a tenger kedves szörnye,, a tengeri ragadozók életét mutatja be, s meggyőzően bizonyítja, hogy ezek az állatok nem annyira veszélyesek, mint amennyire kegyetlenül irtja őket az ember. a ,,keoma,, című western-film - melynek főszereplője franco néro ismert filmszínész - egy fiatal meszticről szól, aki visszatérve szülőföldjére küzdelmes harcban győzi le népének kegyetlen kizsákmányolóit. dino risi alkotása a ,, fehér telefonok,, című szellemes vígjáték - melynek főszereplői között vittorio gassmant és ugo tognazzit láthatja majd a hazai közönség - egy ,,szobacica,, hölgy karrierjéről szól, aki mussolini rendszerének ünnepeit filmszínésznője és a duce szeretője lesz. a todo hodo című filmben ismét láthatjuk majd gian maria volontet és marcello mastroianni: elio petri filmje egy elhagyott, spiritiszta szeánszokra berendezett szállodában játszódik, ahol - a lelkigyakorlatok ürügyén - papok, politikusok és iparmágnások kétes hatalmi és pénzügyi tárgyalásait leplezik le rejtélyes, sorozatos gyilkosságok közepette. mario monicelli ,,barátim,, című alkotása négy 50 év körüli jóbarát sorozatos csínytevéséről szól: tréfáik miatt egyik társuk váratlan halálát senki sem akarja komolyan venni./mti/

-.-

5. pelyhesek a nyárfák - megkezdődött a maggyűjtés a kiskunsági erdőben

vid bh -cz

1977. május 6.

virágzanak a nyárfák, s megkezdtek a pelyhes magvak gyűjtését a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén. a szokottnál két héttel később pelyhesednek az alföld nyárfaerdői, ahol az idén már a cellulóz telepítések is ,,havaznak,,. a gazdaság a vidéken honos fehér- és szürkenyár magot gyűjti, amit szárítás, pergetés után nyomban elvetnek a csemetekertekben. évente 1-1,5 millió magoncot nevelnek a homokbuckák erdősitésére, s általában az erdei fenyővel elegyítve kerül telepítésre./mti/

-.-

- 6 -

bb 6. répcementi muzeum csepregen

vid bh -cz

1977. május 6.

csepregen husz éves a honismereti szakkör. lelkes tagjai két évtizede gyűjtik a régiségeket, a mult idők emlékeit. készülnek a répcementi muzeum megalapítására. a nagyközség tanácsépületét ugyanis átalakították, s ott kap helyet több közösségi létesítmény, a honismereti gyűjtemény is.

régészeti gyűjteményükben a római pénzek, sirtéglák, őskori urnák, tűzkutyák, korsók, vértés sisakok egyaránt megtalálhatók. néprajzi anyaguk is gazdag, változatos. birtokukban van a kendermunka teljes eszköz-együttese, korabeli ruhák, eszközök, például a beer-féle kékfestőüzem művészi sémái, régi órák, könyvek. a természettudományos anyaguk is méltó reprezentálója a környék madárvilágának. kitömött állatok, rovarok, csontmaradványok gazdag leletanyaga vár bemutatásra.

a régiségek mellett a mai világ tárgyait, eseményeit is bemutatják majd. a nagyközség legújabbkori történetét például a krónikairók örökítik meg. több mint tiz kötet ad erről hű képet. a krónikás kötetekből tablókön is ismertetik az utóbbi három évtized történetét./mti/

--

bb 7. operai-napok debrecenben

vid bh -cz

1977. május 6.

huszonöt évvel ezelőtt alakult meg a debreceni csokonai színház opera részlege. a jubileumi évfordulót opera - előadás sorozattal ünneplik meg debrecenben. június 21. és 28. között estéről-estére operát játszanak a csokonai színházban és meghívott vendégként a szocialista országok művészei is fellépnek. a debreceni operai erkel bánk bán című darabjának a bemutatójával kezdenek. a műsorban szerepel musszorgszkij: hovanscsina, verdi traviata, bizet carmen, puccini: bohémélet című operájának előadása./mti/

--

bb 8. virágzik a kamilla

vid bh -cz

1977. május 6.

virágzik a kamilla a hortobágyon - szinessé, tarkává váltak a végeleáthatatlan puszta szikes-fehér földjei. a vadonmező virágának nem kedvezett az ideai rendkívüli tavaszi időjárás. a szikfűszedők nagy nyeles „fésűkkel”, gyűjtik a puszta távoli részein a kamillát, amit a balmazújvárosi gyógynövényfeldolgozó vállalat vásárol, szárít és dolgoz fel a következő hetekben./mti/

--

bb 9. svéd kórusművek egy pécsi énekkarnak

vid bh -cz

1977. május 6.

a pécsi áfész „Janus Pannonius”, női kórusának ajánlotta fel két új művét a neves svéd komponista, Olle Widenstrand zeneszerző és orgonaművész. az 1964-ben alakult mecsekaljai énekkar következetesen törekszik új hazai és külföldi művek bemutatására, népszerűsítésére. fennállása alatt mintegy harminc kompozíciót szólaltatott meg elsőként Magyarországon. a pécsi énekkar most egy újabb külföldi utra készül: augusztusban Svédországban vendégszerepel. turnéjuk során a magyar dalosok három hangversenyt adnak Stockholmban és fellépnek több vidéki nagyvárosban is. erre az alkalomra komponálta Olle Widenstrand az új kórusműveit, amelyeket a közelmúltban küldött el Pécsre. az énekkar - Ivasivka Mátyás karnagy vezényletével - elsőként a mecsekaljai közönség előtt mutatja be a svéd műveket, majd Svédországban is előadja, mindkét alkalommal természetesen eredeti nyelven./mti/

--

bb 10. ujszerű közművelődési intézmény - harkányban épül fel az ország első szabadidő-parkja

vid bh -cz

1977. május 6.

a tudományos ismeretterjesztő társulat az ország első szabadidő-parkját alakítja ki a nagyforgalmú üdülőhelyen: Harkányban. az építkezés most kezdődött meg, s részlegesen már az idén működik, teljesen 1978 őszére készül el. az ujszerű közművelődési intézmény célja az, hogy elősegítse a Harkányba látogató, illetve az ott üdülő emberek szabadidejének aktív, kulturált eltöltését. a park a tit ismeretterjesztő bázisa lesz, ahol szemléltető módon és szórakoztató formában mutatják majd be a tudomány legújabb eredményeit az érdeklődőknek.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 10. /ujyszerű közművelődési.... folyt./ bh

Harkány az ország egyik legforgalmasabb fürdőhelye, évente másfél-kétmillió ember fordul meg itt. a fürdésen kívül azonban alig-alig akad más program, különösen azok számára, akik huzamosabb ideig tartózkodnak az üdülőhelyen vagy strandolásra alkalmatlan időben látogatnak Harkányba. ezt a hiányt igyekeznek pótolni a tit. kezdeményezése összhangban van a közművelődési párthatározatnak a szabadidő hasznos, kulturált eltöltésére vonatkozó részével. a parkot természetesen nemcsak az üdülők látogathatják, hanem mindenki, tehát a Harkányban lakók is.

a fürdőhely központi részén hatezer négyzetméternyi területet kapott a tanácstól a tit a szabadidő-park céljára. a tit országos központjának támogatásával - összesen nyolcmillió forintos költséggel - a társulat Baranya megyei szervezete építteti fel az ismeretterjesztő bázist és gondoskodik majd a működtetéséről. az idén a szabadtéri létesítményeket nyitják meg: a terráriumot és az akváriumot, a földtani kiállítást és a csillagászati bemutatót, s megkezdik működését a szabadtéri filmvetítő. különféle kiállításokat rendeznek, amelyeknek anyagát állandóan cserélik, frissítik. a gyerekek külön pavilont kapnak, ahol a tudományos ismereteiket bővítő játékok működnek majd.

a szabadidő-park egész éven át nyitva tart - és az előzetes számítás szerint - évente legalább negyedmillió látogatót fogad. a Harkányi parkot modellintézménynek szánja a tit, ehhez hasonló ismeretterjesztő bázisokat akar a jövőben létrehozni hazánk leglátogatottabb üdülő- és fürdőhelyein./mti/

--

bb 11. külföldi hatóanyagból fűzfői kész termék - 1300 köbméter eradican-t gyártottak

vid bh -cz

1977. május 6.

a fűzfői nitrokémiánál az elmúlt évi sikeres kísérletek után az idén már nagyüzemi méretekben vállalkoztak az iparszerű termesztési rendszerek legkeresettebb kukorica gyomirtószere az eradican hazai formálására. az értékes hatóanyagot az amerikai Stauffer cégtől vásárolják és fűzfőn alakítják kész terméké, s ezzel jelentős devizát takarítanak meg a népgazdaságnak. ezekben a napokban mintegy 1300 köbméternyit adtak át a mezőgazdaságnak a keresett vegyszerekből, amely a kukorica gyomok széles skáláját kiirtja./mti/

--

- 9 -

bb 12. megkezdték a pisztrángivadékok kihelyezését a borsodi patakokba

vid bh -cz

1977. május 6.

a tavaszi halasítás befejezéseként megkezdték a pisztrángivadékok kihelyezését a tenyésztésre alkalmas borsodi vizekbe. a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság lillafüred mellett a garadna-patak völgyében lévő telepéről az idén több mint negyedmillió zsenge ivadékot, valamint egyéves sebes- és szivárványos pisztrángot helyeznek ki a kristálytiszta, hidegvizű hegyi patakokba. a bükk hegységben többek között a bán- és a csermely, az aggteleki karsztvidéken a ménes és a jósva, míg a zempléni hegyvidéken a bózsva, kecső- és senyő patakokba telepítenek ivadékokat.

kísérletképpen pisztrángivadékokat helyeznek ki a kavicsbányászat során keletkezett mélyvizű mályi és nyéki tóba is, hogy tapasztalatokat szerezzenek: a hidegvizű tavakban sikeresen tenyészthető-e ez az izletes husu hal./mti/

--

bb 13. gyorsajtás - lopott teherautóval - egy évi szabadságvesztés

i bc mm pr bh -cz

1977. május 6.

lopott tehertaxin akart ismerősehez utazni ercsey jános 21 éves budapesti lakos. korábbi munkahelyén, az 1. sz. volán vállalat táblás utcai telephelyén öltözőkulcsával beindított egy tehergépkocsit, s hogy mellé ne fogjon: még egy próbakört is tett, majd a kapuán át, amelynek sorompója nyitva volt, kihajtott a telepről. ezután felvette a kocsiába a barátját, s elindultak a balatonhoz. aliga és füzfő között a megengedettnél gyorsabban hajtott ercsey, ezért a rendőrök megállították, s mivel semmiféle személyi okmánnyal és fuvarlevéllel nem rendelkezett, őrizetbe vették.

a központi kerületi bíróság ercsey jánost - figyelembe véve, hogy visszaeső - egy évi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte a vállalatnak okozott 2.800 forint kár megtérítésére./mti/

--

- 10 -

bb 14. pedagógus természetbarátok országos találkozója - székesfehérváron

i dg/pá-ju pr -cz

1977. május 6.

székesfehérvár, fejér megye látja vendégül az idén a pedagógus természetbarátok hagyományos, most huszadik alkalommal megrendezett országos találkozóját. a szakszervezet központi vezetősége és fejér megyei bizottsága szervezte program során - június 25-27. között - a résztvevők megismerkednek az ezeréves székesfehérvárral, turákat tesznek a bakonyba, a vértésbe és a velencei hegységbe. lehetőségük nyílik arra, hogy megtekintsék az ikarus székesfehérvári gyárát, a dunai vasművet, az agárdi állami gazdaságot és a martonvásári kutató intézetet. felkeresik a pákozdi emlékművet, valamint a tác-gorsium római kori ásatásokat. az országos találkozón mintegy 300 résztvevőre számítanak, természetbarátokra, közösségekre, szakszervezeti tagokra. a jelentkezési határidő május 16. /mti/

--

bb 15. autósok,figyelem! - a fagyálló folyadék veszélyes mérreg

i dg/gk-ju pr -cz

1977. május 6.

a fagyálló folyadékot, az etilénlikolt tavasszal rendszerint leengedik az autósok a motorok hűtőjéből. ezzel kapcsolatban dr. Lázár Imre, a korányi-kórház főorvosa az mti munkatársának elmondotta:

- több halálos mérgezést okozott már az éléskamrában, demizsonban vagy kristályvizes üvegben tárolt, etilénlikol. súlyos mérgezést okozott az utcára sörösüvegben kihajított, mérreg is. a mérgezés lefolyása rendszerint hosszan tartó kinnal jár. már egy deciliternyi felhígított etilénlikol megivása halált okozhat. a tünetek hirtelen jelentkeznek, fejfájás, szédülés, részegség, aluszékonyság formájában. később a gyomor- és bélrendszer izgalmi tüneteit lehet észlelni. jellemző a veseelégtelenség kialakulása. a legsúlyosabb foku mérgezésnél azonnal eszméletét veszti a beteg, és egy-két órán belül a halál is beállhat.

- ha bekövetkezik a mérgezés, elsősegélyként mindenképp előtt meg kell hánytatni a beteget, s ha mód van rá, igen hid káliumhipermangan oldattal ki kell a gyomrát mosni. újabb megfigyelések szerint egy-másfél decinyi ,, whisky-töménységű,, szeszes ital jó hatást tesz, csökkenti a mérreg erejét. könnyű mérgezés esetén is azonnal kórházba kell szállítani a beteget. a legfontosabb ,, elsősegélynyújtás,, azonban a megelőzés.

/ folyt. köv./

8.35/ju

- 11 -

gog

bb 15. / autósok, ... 1. folyt.3/-ju

- a véletlen mérgezést a fagyálló folyadék gondos, felelősségteljes tárolásával kell elkerülni. a hűtőből zárható, mérgejelzéssel ellátott és a könnyebb megkülönböztetés miatt szögletes üvegbe eresszük és mindenképpen zárt helyen tároljuk, hogy illetéktelen ne juthasson hozzá. a hűtőfolyadék kapcsán kell elmondani: egyes autósok rossz szokása a folyadék kóstelgatása. ezt semmiképpen se tegyék, óvatos szagolgatással ártalom nélkül is fel lehet ismerni. /mti/

--

bb 16. előkészületek anyák napjára

t gy/pá-ju pr -cz

1977. május 6.

május 8-án sokféle meglepetéssel, virággal, ajándékkal köszöntik az édesanyákat.

ezen a napon budapesten az összes virágüzlet nyitva tart. már péntektől ellenőrzik a virágárakat. teljes áruválasztékkal várják reggeltől estig a vásárlókat a virágért, valamint a sasad, az óbuda, a rozmaring és a duna tsz boltjai, sok tizezer gerberával, tulipánnal, ibolyával, szegfűvel, rózsával, gyöngyvirággal, nefelejccsel, nárcisszal.

a fővárosban dolgozó nők közül minden második anya. őket ezekben a napokban munkahelyi röpgyűléseken, kedves házi-ünnepségeken köszöntik fel a kisz-alapszervezetek képviselői. nem feledkeznek meg arról az 57 ezer budapesti nődologzóról sem, akik gyermekgondozási szabadságukat töltik.

a kedves ünnepre hetek óta készülődnek már a főváros óvodáiban a kis- és nagycsoportosok egyaránt. maguk készítette színes, rajzos figurákkal várják az ünnepet. a diákok gyakorlati foglalkozásai ugyancsak az anyáknapjára való előkészületek jegyében telnek. kézimunkák, nagy szeretettel és odaadással formált kis ajándéktárgyak átadásával emelik majd az otthoni ünnepség hangulatát. a veres pálné gimnázium 670 diákja osztályfőnöki órákon is megemlékezik az édesanyák ünnepéről. a csepeli gombos téri általános iskola testnevelés tagozatán több sporágban tartanak versenyt, bemutatót, amelyre szeretettel várják az anyukákat is.

/ folyt. köv./

7.55/ju

gog

- 12 -

bb 16. / előkészületek ... 1. folyt./-ju

vasárnap sok helyütt nagymamákat köszöntenek a vöröskereszt szervezésében. bensőséges ünnepségek színhelye lesz a vi. kerületi szociális otthon, az erzsébetvárosi, a kispesti és a zuglói idősek napközi otthona: mindenütt virággal, édességcsomagokkal, az uttorók énekkel, szavalattal kedveskednek. /mti/

--

bb 17. bevált a gulyatartás - 100 ezer szarvasmarha bács-kiskun megye legelőin

vid-ju -cz

1977. május 6.

már százezer szarvasmarhát tenyésztének külterjes körülmények között bács-kiskun megyében. az állatok jelentős része télen-nyáron szabadban él, s ma már a tejelő szarvasmarhát sem kötik egész évben jászolhoz. mindez előnyösen hat fejlődésükre, s gazdaságosabbá válik tenyésztésük. bács-kiskun megyében, ahol az országban elsőnek tértek vissza az extenzív tartáshoz, kedvezőek a tapasztalatok. a városföldi állami gazdaságban, ahol hatszáz magyar tarka gulyát tartanak szabadban, nőtt a hustermelés. a kiskunhalasi állami gazdaságban ugyanezt az importból származó hereford állománnyal teremtették meg. itt a gulya télen-nyáron a szabadban van, egy pásztor gondozásával. ezenkívül még jó néhány gazdaság rendezkedett be a természetes szarvasmarhatartásra, de a tejtermelésre szakosodó tehenészetekben sem kötik jászolhoz az állatokat. az állattenyésztő majorokat legelővel övezik, s karámmal egészítik ki a fejőállásos istállókat. az igényekhez mérten korszerűsödik a rét-legelőgazdálkodás a duna-tisza közén. az utóbbi három évben több mint hatezer hektáron ujitották fel az ősgyepet, s ugyanennyit telepítettek a régiék helyett. ma már a 150 ezer hektáros rét-legelőből mintegy 70 ezer hektáron intenzív művelést folytatnak a gazdaságok. nagyadagu műtrágyával, trágyaleves öntözéssel dúsítják a mezőt, ugyanakkor öntözéssel frissítik a legelőket. így sokhelyütt a legeltetés mellett még kaszálják is a rétet. a visszahozott nomád állattartási mód jelenkorát a technika jelzi: mindenütt villanypásztorok vigyázzák az állatokat, még a méneseknél is ez jelenti a „béklyót”. /mti/

--

8.00/ju

- 13 -

gog

bb. 19. kisz védnökségek, társadalmi munkaakciók a mezőgazdaságban

i gy pá pr il cz

1977. május 6.

a ii. tiszai vízlépcső és öntözőrendszer felett vállalt kisz védnökség 1977-re is jelentős feladatokat tartogat: a fő teendő a kiskörei főmű ii. ütemének megvalósítása, a hullámtéri duzzasztómű 1978-ban való átadása. megoldásra vár a nagykun-sági öntöző főcsatorna iii. szakaszának kiépítése, a hajdunásá-gi, a décsfazekas-zugi, a taktaközi és a szamos-menti főmű megépítése, továbbá a hajdunánási, a taktaközi, a tarcali és a gáva-vecsellői öntözőfürt kialakítása.

a mezőgazdasági kisz-szervezetek ebben az esztendőben tapasztalatoseréken, kirándulásokon ismertetik meg a fiatalokat a létrehozott öntözéses modellszervezetek: a hajduszoboszlói állami gazdaság, a hajduszováti lenin tsz, a kisujszállási tiszai tsz, a rakamazi győzelem tsz, a kondorosi egyesült tsz eredményeivel, s az üzemek és szövetkezetek kisz-szervezeteinek védnökségi munkájával. fiatal agrárszakemberek tájékoztatják az öntözéses gazdálkodás előnyeiről. a téeszek, állami gazdaságok alapszervezetei együttműködnek a vízügyi kisz-szervezetekkel, öntözéses bemutatók és ifjúsági napok szervezésében is.

a husiprogram felett vállalt kisz védnökségben a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok kisz szervezetei azzal bízták meg tagjaikat: mutassanak példát az állatállomány fejlesztésében, a tejtermelés növelésében, a szükséges szalastakarmány biztosításában, a szakszerű takarmányozás megvalósításában. a husipari és a tejipari vállalatok kisz-szervezetei sok helyen védnökségi szerződést kötnek a tervező és a beruházó vállalatok kisz szervezeteivel további beruházások és rekonstrukciók időben való befejezéséért. már az építkezések ideje alatt együttműködnek a munkahelyükkel termelési kapcsolatban lévő mezőgazdasági és ipari üzemek kisz szervezeteivel. a husipari vállalatok kisz szervezetei az idén a dolgozó fiatalokat elsősorban a minőség javítására ösztönzik.

üzembe helyezésük után is folytatják a miskolci huskombinát és a szegedi szalámigyár fölött vállalt védnökséget. a fiatalok a termelés hatékonyságának növelését és az alapanyagellátás zökkenőinek megszüntetését szorgalmazzák.
/folyt.köv./

- 14 -

grog

bb.19./kisz folyt./il

kisz védnökséggel épül a gyulai huskombinát. a védnökségi munka kiterjesztésére további lehetőség nyílik a szekszárdi és a bajai huskombinát, a tatabányai husüzem építése, valamint több husüzem - a szolnoki és a kaposvári - rekonstrukciója révén.

ebben az esztendőben három fő területen bontakozik ki a környezetfásítás felett vállalt védnökségi munka. sok tízezer fiatal áldozatkész munkáját igényli a községi belterületek, lakótelepek környezetének szebbé, levegősebbé tétele. a mezőgazdasági majorokban, az állattenyésztő telepeken, valamint az új mezőgazdasági létesítmények körzeteiben ugyancsak nagy majorfásítási munkáknak néznek elébe. máris több vállalat született az erdőtelepítés és ápolás folytatásában.

a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdőgazdaság ideai céljainak elérése érdekében helyi társadalmi munka-akciókat, kommunista műszakokat is szerveznek. a kiszések szükség szerint társadalmi munkát kezdeményeznek a mezőgazdasági idénymunkák pontos és minőségű elvégzésére. a rétek és a legelők hozamának növelése érdekében mezőgazdasági szakemberek irányításával tavasszal és nyáron lépnek akcióba. ebben segítségül hívják a lakóterületen élő kiszéseket és uttorókat is. a fiatalok eltávolítják a rétekről és legelőről a követ, a vashulladékot, a bozótot s a gyomot. talajt egyengetnek, karbantartják a vízelvezető árkokat, itatókat, állatszállásokat és a pihenőhelyeket. a kiszések és az uttorók országos akciója arra vállalkozik, hogy ilyen módon mintegy 80 ezer szarvasmarha szalastakarmány-szükségletét biztosítja.

a falun élő fiatalok szűkebb környezetük szépítéséhez újabb bölcsődék, óvodák, iskolák, ifjúsági klubok és sportpályák építéséhez ebben az évben is önzetlen munkával járulnak hozzá. csakugy, mint a környezet megóvásához, amelynek új munkaformája lesz a lakóterületi radarcsoportok megalakítása. a vállalkozó fiatalok környezet- és vízminőségvédelmi óriáratokat szerveznek, részt vesznek a műemlékvédelemben, ellátnak környezetvédelmi tennivalókat.
/mti/

.-

- 15 -

grog

bb18. 60 millió forint meliorációra és legelőjavításra a szabolcsi tsz-ekben

vid-ju -cz

1977. május 6.

60 millió forint állami támogatást kapnak az idén a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek meliorációs munkákra és legelők javítására. az összegeket általában koncentráltan és a legsürgősebb feladatok megoldására fordítják. első helyen szerepel a téli alma termesztés támogatása. az e célra szánt összegből az új telepítésekhez szükséges talajelőkészítések végzik el. támogatásban részesülnek olyan termelőszövetkezetek, amelyek iparszerű termelési rendszerek feltételeinek, a nagy táblák kialakításának megteremtésére törekuszenek. támogatják a gáva-vencsellői öntözőfürt építését, az egyes típusból mezőgazdasági szövetkezetté átalakult közös gazdaságok földjeinek táblásítását, továbbá állattenyésztő telepek és növendékszarvasmarha nevelését vállaló gazdaságokat. a szatmári és beregi részen a legelők javítását, a nyírségben a homoki gyepgazdálkodást segítik elő. /mti/

--

bb 20. korszerű eljárások a takarmányok tartósítására

i jf/tr-ju sl -cz

1977. május 6.

nagyüzem van a réteken, legelőkön; országsszerte kihajtották az állatokat, az állomány elfoglalta nyári szálláshelyét. az állattenyésztők szerint a legelők fütermése jó, megfelelő ellátást biztosít az állatoknak.

megkezdődött a rétek fütermésének betakarítása. vágják a gazdag fehérjetartalmú lucernát, amely jól kiegészíti a tejelő tehénállomány takarmányát. a gazdaságok számára megfelelő gépellátást biztosított az agrotársulat, különféle fűkaszákból pedig 700-at adtak el, és a készletekből ki tudják elégíteni a további megrendeléseket. a gazdaságok többféle típusból választhatják ki a számukra legmegfelelőbbeket. az önjáró szalastakarmány-betakarítókból százzal többet adtak el eddig, mint az elmúlt év azonos időszakában, összesen 450 talált vevőre a mezőgazdasági nagyüzemek körében. a korszerű gépekkel meggyorsíthatják a termés levágását, behordását, s ezzel csökkenthetik a betakarítási veszteségeket, amelyeknek mérséklésére az állattenyésztési kutató intézet szakemberei egész sor új eljárást ajánlanak a termelőknek.

/ folyt. köv./

8.10/ju

- 16 -

g²¹g

bb 20. / korszerű ... 1. folyt./-ju

a kutatók abból indultak ki, hogy a levágott zöld-termést akár 50-70 százalékos veszteség is érheti akkor, ha megázik, de még ennél is nagyobb lehet a kár, ha túlságosan sokáig szárítják a réteken a lucernát. a vizsgálatok szerint ilyenkor a lucerna levélzete lepereg és miután a növénynek ebben a részében van a fehérjetartalom 80 százaléka, az állatok elé már csak értéktelen részek jutnak, s ilyen módon a tenyésztők nem tudják elérni azokat a hozamokat, amelyet előirányoztak. a kutatóintézet egész sor új szárítási eljárást dolgozott ki, amely aránylag kis költséggel lehetővé teszi, hogy a szalastakarmányt 40.-60 százalékos víztartalommal, tehát még mielőtt leperegne a növényzet, szállítsák el a földekről és mesterséges szárítással biztosítsák a lehető legjobb minőséget. a termelőknek különféle termogenerátorokat is ajánlanak, ezek hordozható kivitelűek és alkalmazásukkal meggyorsíthatják a kazlakba összehordott termés végső kiszáraitását. a kutatóintézet az országban több helyen rendez gyakorlati bemutatókat, ahol a gazdák tanulmányozhatják a viszonylag egyszerűen kivitelezhető szénaszáraitási módszereket. /mti/

--

bb 21. olajtermelés a szegedi lakóházak alól - megkezdte működését az új, modern gyűjtőállomás

vid-ju -cz

1977. május 6.

fontos szakaszához érkezett a szeged lakott területe alatt tíz négyzetkilométernyi területen húzódó olajmező kitermelése: százhetvenmillió forintos beruházással felépült az import berendezésekkel, műszerekkel ellátott olajgyűjtő állomás. péntekre befejezték a berendezések kipróbálását, s megkezdtek a folyamatos termelést.

erre, a város egykori löverseny terén épült gyűjtőállomásra fut össze közös vezetékrendszeren a lemélyített huszonkét kut termése. a berendezések különválasztják az olajat a földgáztól, s távvezetéken mindkét fajta szénhidrogént az algyői központba továbbítják. az új üzem szeparátorai, berendezései teljesen automatizáltak és zárt rendszerű technológia szerint működnek. ez utóbbi azt jelenti, hogy nem épültek nagy gyűjtőtartályok, ehelyett folyamatos üzemmel dolgoznak: ahogyan érkezik a kutakból át olaj és a földgáz, azonnal szétválasztják és továbbítják. ez a megoldás a közeli lakott területek lakosságának biztonsága szempontjából előnyös. ugyanilyen megfontolás alapján dolgozták ki annak idején a kutak mélyítésének technológiáját. a nagy furóberendezésekkel ugyanis nem mehettek be a lakóházak közé, hanem a város széléről, irányított ferdefurásokkal hatoltak 2.700-2.900 méter mélyen lévő tárolórétegekbe. / folyt. köv./

10.13/ju

- 17 -

11⁰⁰g

bb 21. / olajtermelés ... 1. folyt./-ju

a kutak kezdő pontja a felszínen, a külváros peremén van, a furófej mégis valahol a belvárosi lakóházak alatt ért célba. a furótornyoknak a város peremére telepítése mellett még azzal is fokozták a lakosság biztonságát, hogy a kutakra különleges biztonsági automatákat szereltek. ezek véletlen kitéréskor azonnal lezárják a kutat. külön biztosító automata szolgálja véletlen csőtörés esetére a szénhidrogén utjának elzárását.

a különleges berendezésekre, a modern szeparátorokkal ellátott üzemre, a csőhálózat, valamint az uthálózat kiépítésére mintegy négyszázmillió forintot fordítottak. a jelentős összeg viszonylag gyorsan visszatérül, hiszen ebben az évben mintegy 160.000 tonna olajat hoznak a felszínre a város alól. a következő években az évi termelés eléri majd a 300.000 tonnát. /mti/

--

kbb 22. pénteken elutazott

tm-ju -cz

1977. május 6.

magyarországról az a delegáció, amely walter halbritter miniszter, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa mellett működő árhivatal elnökének vezetésével tárgyalt hazánkban. a küldöttség dr. csikós nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnökének meghívására érkezett a fővárosba, és eredményes véleménycserét folytatott a két országot érintő aktuális árképzési kérdésekről. /mti/

--

bb. 27. lauri johannes sutela tábormok kitüntetése

ug tm il cz

1977. május 6.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa lauri johannes sutela tábormoknak, a finn honvédelmi erők főparancsnokának - aki czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban - a magyar és a finn nép közötti barátság, a magyar néphadsereg és a finn haderők közötti kapcsolatok erősítése terén szerzett érdemeinek elismeréseként a magyar népköztársaság rubintokkal ékesített zászlórendje kitüntetését adományozta. a magas kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken a parlamentben nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár és kaarlo juhana yrjö -koskinen, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

- 18 -

1140g

bb 25. a lottó nyerőszámai

-ju -cz

1977. május 6.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a szécsényben megtartott 18. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

18, 27, 42, 66, 69.

/mti/

--

bb 24. koszoruzás a győzelem napja alkalmából

t gy/tm-ju -cz

1977. május 6.

a győzelem napja, valamint a német nép fasizmus alóli felszabadulásának 32. évfordulója alkalmából gerhard reinert, nagykövettel az élen a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tagjai pénteken a szabadság téren megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen voltak a fegyveres területek, a külügyminisztérium képviselői, valamint v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 26. fesztivál egerben

s-ju -cz

1977. május 6.

egerben megkezdődött a néphadsereg amatőr színjátszó-csoportjainak és irodalmi színpadjainak idei fesztiválja. a négynapos seregszemle során 27 csoport mutatkozik be a népművelési intézet minősítő zsürije előtt. a fesztivál záróakkordja: a néphadsereg legjobbnak bizonyult együttese az egri gárdonyi géza színházban vasárnap délelőtt 10 órakor díszbemutatót tartanak. /mti/

--

11.05/ju

- 19 -

1140g

bb 28. befejezte budapesti tárgyalásait

s-ju -cz

1977. május 6.

az elvy olsson svéd lakásépítési- és területtervezési miniszter által vezetett delegáció, amely bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására tartózkodott Magyarországon.

a megbeszélések során különös figyelmet szenteltek a területrendezés és fejlesztés, a lakáspolitikára, a lakásállományfejlesztésre és az ipartelepítési kérdésekre együttes tervezésére és megvalósítására. megállapodtak abban, hogy folytatva az együttműködést a fenti témák új tapasztalatait kölcsönösen hasznosítják. az energiatakarékos, építészeti megoldások kialakítására és alkalmazására közösen kutatásokat kezdenének.

a svéd delegációt - amely pénteken elutazott budapestről - a ferihegyi repülőtéren bondor józsef miniszter bucsúztatta. /mti/

--

bb 23. rendőrségi hírek

tm-ju -cz

1977. május 6.

baranya megyében nemeske és szigetvár közötti utszakaszon herczeg gyula 19 éves segédmunkás, szigetvári lakos motorkerékpárjával áttért az uttest baloldalára, az árokba borult, és olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint herczeg gyulának vezetői engedélye nem volt, gyorsan és figyelmetlenül vezette motorkerékpárját.

nyiregyháza külterületén pócsi józsef 61 éves karbantartó, nyiregyházi lakos kerékpárost elütötte egy személygépkocsi, melynek következtében pócsi a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pócsi józsef irányjelzés nélkül, féktávolságon belül kanyarodott a személygépkocsi elé.

/ folyt. köv./

11.10/ju

1109

- 20 -

bb 23. / rendőrségi ... 1. folyt./-ju

máriapócs belterületén majer andrás, 79 éves nyugdíjas, pócspetri lakos egy buszmegállóból kiinduló autóbuszra akart felszállni, de egyensúlyát elvesztette, és a kerekek alá esett. az idős ember sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

--

bb 29. életmentők kiüntetése egerben

vid-ju -cz

1977. május 6.

a minisztertanács életmentő emlékérmét adományozott a mátraaljai szénbányák vállalat thorez bányaüzeme két dolgozójának.

1977. február 10-én özse istván nyugdíjas, visontai lakos a megáradt bene-patakba esett. szarvas andrásné ad-minisztrátor visontai lakos felfigyelt a zavaros vízben magatehetetlenül fuldokló idős emberre. a fiatalasszony a veszélyhelyzetet felismerve a fuldokló segítségére sietett és minden ereje latbavetésével a vízből az idős embert kimentette.

1977. február 26-án ugyancsak a bene-pataknál történt életmentés. buzás jános hat éves abasári kisfiú a déli órákban hazafelé igyekezve megcsuszott és a megáradt patakba esett. mezei tibor dózeres csoportvezető, gyöngyösi lakos a visontai szénmezőt járva segélykiállításokra figyelt fel, majd észrevette a vízben sodródó gyermeket. mezei tibor élete kockáztatásával azonnal a vízbe ugrott és kimentette a fuldokló kisfiút.

szarvas andrásné és mezei tibor hősiességével, bátorságával és gyors cselekedetével életet mentett.

a minisztertanács által adományozott életmentő emlékérmét szarvas andrásnénak és mezei tibornak pénteken délelőtt adta át egerben a megyei tanács székházában szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese. /mti/

--

11.20/ju

- 21 -

bb 30. hazánkba érkezett a japán kommunista párt küldöttsége

s-ju -cz

1977. május 6.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának vendégeként pénteken budapestre érkezett a japán kommunista párt küldöttsége niszizava tomionak, az elnökség **alelnökének** vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kovács antal, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője fogadta. /mti/

-. -

bb 31. rostás istván

fe-ju -cz

1977. május 6.

a magyar vöröskereszt alelnöke helsinkibe utazott, ahol résztvesz a finn vöröskereszt 100. évfordulója alkalmából megrendezésre kerülő ünnepségen. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 32. országos fotókiállítás nagykanizsán

vid-ju -cz

1977. május 6.

a nagykanizsai városi művelődési központban pénteken megnyílt az „életünk”, című országos fotókiállítás. ennek a tárlatnak rendszeresen nagykanizsa ad otthont. a május végéig nyitva tartó kiállításra 136 szerző csaknem 600 nagyméretű fotót küldött, amiből 113 került a közönség elé. /mti/

-. -

11.25/ju

- 22 -

11.25/ju

bb 36. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

a hideg és meleg levegőt elválasztó zóna fokozatosan kelet felé helyeződik át, mögötte felszakadozik a felhőzet, és másképp kevesebb lesz a csapadék.

csütörtökön a dunántulon már tulnyomóan borult volt az ég, záporos esett, amelyet sokfelé kísért zivatar, sőt szombathely térségében jégeső is esett. az időnként erős déli, délkeleti szél a délutáni órákban északira fordult. a keleti országrészben még 10-13 órán át sütött a nap, de ott is sokfelé volt zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában csak a dunántulon haladta meg az 5 mm-t, de a duna-tisza közének déli részén egy-egy zivatargócból igen nagy mennyiségű eső is esett. baksalmáson 27, kiskunhalason 48 mm-t mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a hideg levegő hatása alatt álló dunántulon már csak 21, 26, a keleti országrészben még 26-30 fok között volt. éjszaka az összefüggő csapadékszóna az ország középső részére helyeződött át, hajnalra a dunántulon 7-13, mássutt 13-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati országrészben már felszakadozott a felhőzet, megszűnt a csapadék-hullás, de az északi szél még erős volt helyenként. a hőmérséklet 11 órakor a tisza vonalától nyugatra 12-17, keletre 15-21 fok között volt.

buapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 21,4 fok volt, 7,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 16 fok volt.

várható időjárás szombat estig: lassan keleten is felszakadozó felhőzet, majd változóan felhős idő, futó esővel, záporral. élénk, időnként erős északi, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5-10 fok között, északkeleten még 10 fok felett, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 493 cm.

/mti/

-. -

13.20/ju

- 25 -

13.20/ju

bb 30. hazánkba érkezett a japán kommunista párt küldöttsége

s-ju -cz

1977. május 6.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának vendégeként pénteken budapestre érkezett a japán kommunista párt küldöttsége ~~niszizava~~ tomionak, az elnökség ~~alelnökének~~ vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Kovács Antal, az MSZMP KB tagja, a KB osztályvezetője fogadta. /mti/

--

bb 31. rostás István

fe-ju -cz

1977. május 6.

a magyar vöröskereszt alelnöke Helsinkibe utazott, ahol részt vesz a finn vöröskereszt 100. évfordulója alkalmából megrendezésre kerülő ünnepségen. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 32. országos fotókiállítás nagykanizsán

vid-ju -cz

1977. május 6.

a nagykanizsai városi művelődési központban pénteken megnyílt az „Életünk”, című országos fotókiállítás. ennek a tárlatnak rendszeresen nagykanizsa ad otthont. a május végéig nyitva tartó kiállításra 136 szerző csaknem 600 nagyméretű fotót küldött, amiből 113 került a közönség elé. /mti/

--

11.25/ju

- 22 -

11.30g

bb 36. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

a hideg és meleg levegőt elválasztó zóna fokozatosan kelet felé helyeződik át, mögötte felszakadozik a felhőzet, és máskéve- sebb lesz a csapadék.

csütörtökön a dunántúlon már tulnyomóan borult volt az ég, záporosó esett, amelyet sokfelé kísért zivatar, sőt szombathely térségében jégeső is esett. az időnként erős déli, délkeleti szél a délutáni órákban északira fordult. a keleti országrészben még 10-13 órán át sütött a nap, de ott is sokfelé volt zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában csak a dunántúlon haladta meg az 5 mm-t, de a Duna-Tisza közének déli részén egy-egy zivatargóc**ból** igen nagy mennyiségű eső is esett. báksalmáson 27, Kiskunhalason 48 mm-t mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a hideg levegő hatása alatt álló dunántúlon már csak 21, 26, a keleti országrészben még 26-30 fok között volt. éjszaka az összefüggő csapadékszóna az ország középső részére helyeződött át, hajnalra a dunántúlon 7-13, mássutt 13-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati országrészben már felszakadozott a felhőzet, megszűnt a csapadék-hullás, de az északi szél még erős volt helyenként. a hőmérséklet 11 órakor a Tisza vonalától nyugatra 12-17, keletre 15-21 fok között volt.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 21,4 fok volt, 7,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor a hőmérséklet Budapesten 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete 11 órakor Siófoknál 16 fok volt.

várható időjárás Szombat estig: lassan keleten is felszakadozó felhőzet, majd változóan felhős idő, futó esővel, záporral. élénk, időnként erős északi, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5-10 fok között, északkeleten még 10 fok felett, legmagasabb nappali hőmérséklet Szombaton: 17-22 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél: 493 cm.

/mti/

--

13.20/ju

- 25 -

13.30g

7. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 6-án
13 óráig:

se-ju hgy

1977. május 6.

1. koncertműsor
 2. politikai műsorok
 3. védekezés a zaj ellen
 4. filmek
 5. virágzanak a nyárfák
 6. répcementi muzeum
 7. operai-napok
 8. kamilla
 9. svéd kórusművek
 10. szabadidő-park
 11. eradicán-gyártás
 12. pisztrántenyésztés
 13. gyorsajtás
 14. természetbarátok találkozója
 15. figyelmeztetés /1. sz. jav./
 16. anyák napja
 17. gulyatartás
 18. legelőjavítás
 19. kisz védnökség
 20. takarmánytartósítás
 21. olajtermelés
 22. elutazott az ndk delegáció
 23. rendőrségi hírek
 24. koszoruzás
 25. lottó
 26. fesztivál
 27. kitüntetés
 28. elutazott a svéd delegáció
 29. kitüntetések
 30. japán kp küldöttsége /2. sz. jav./
 31. rostás istván helsinkibe utazott
 32. fotokiállítás
 33. erdőtüz
 34. tűz a makói sertéstelepen
 35. nim értekezlet
 36. időjárás
 37. hírjegyzék
- /mti/

--

13.25/ju

- 26 -

1430g

bb. 38. elhunyt prágai viktor

s zs il hgy

1977. május 6.

nyugállományú rendőralezredes 65. éves volt. hamvasztás utáni
bucsztatása május 10-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben,
katonai tiszteletadással.

bm országos rendőrfőkapitányság
magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb. 39. pénteken hazaérkezett libanonból

fe zs il hgy

1977. május 6.

az a küldöttség, amely s. hegedüs lászlónak, a hazafias népfront
országos tanácsa titkárnak vezetésével részt vett a Kamal dzsumblatt
nemzetközi emléknapon. a küldöttség találkozott valid dzsumblat-
tal, a haladó szocialista párt elnökével, a **faruk** . kadu-
mival, a palesztinai felszabadítási szervezet politikai irodájának
vezetőjével, valamint a libanoni kommunista párt és több haladó
szervezet képviselőivel./mti/

--

bb. 43. ötezer ifju kémikus - országos középiskolai kémiai verseny
győrtt

vid il cz

1977. május 6.

az irinyi jános országos kémiai verseny országos döntője
pénteken kezdődött meg győrtt, a technika házában. a megyei és
a budapesti elődöntőkön ötezer diák vett részt és közülük
a 126 legjobb került be az országos döntőbe. a háromnapos vetélke-
dőt pénteken dr. bodor endre, a veszprémi vegyipari egyetem tan-
székvezető tanára, a zsűri elnöke nyitotta meg.

a 126 döntőbe került ifju kémikus három napon át versenyez
a döntő helyezéseiért és díjaiért. szóban, írásban és laborató-
riumi gyakorlatban mérik össze tudásukat./mti/

--

- 27 -

13.10/1L

1430g

bb. 41. az ipar és a kereskedelem együttműködése - a videoton kiállítása szegeden

vid il cz

1977. május 6.

az ipar, a nagykereskedelem és a kiskereskedelem szorosabb kapcsolatának kialakítására törekedve, közös kiállítást rendezett szegeden a székesfehérvári videoton, valamint a déltárföldi érdekeltségű vidia és a delta kereskedelmi vállalat. a videoton a szegedi ipari vásárok egyik pavilonjában bemutatja többszázféle rádió- és tv készülékét, a kereskedelmi vállalatok ugyanakkor megszervezték azok helyszíni árusítását, a használt készülékek visszaváltását és a gyorsított otp-kölcsön ügyintézését. egész napos szaktanácsadó szolgálatot is tartanak a készülékek használatával, valamint a bemutatott újdonságaikkal kapcsolatban.

/mti/

--

bb. 42. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán

vid il cz

1977. május 6.

pénteken a nyiregyházi jósa andrás muzeumban bereczky lóránd művészettörténész nyitotta meg a tóth menyhért festőművész alkotásaiból rendezett kiállítást. a tárlaton a budapesti művész FB alkotását mutatják be június 17-ig a nyiregyházi közönségnek. a kiállítás rendezői ezt a tárlatot szakmai kísérletnek is szánják, mert egy életmű nagyon fontos részét, arcképfestészetét tárta a közönség elé. így valamennyi bemutatott mű portré, s a tárlat az emberi arckifejezésnek szinte teljes keresztmetszetét bemutatja./mti/

--

bb. 44. doktoravatás a debreceni agrártudományi egyetemen

vid il cz

1977. május 6.

doktoravató nyilvános tanácsulést tartottak pénteken délben debrecenben az agrártudományi egyetemen. ez alkalommal most végzett 19 agrármérnököt, illetve öt gépész, kertész mérnököt matematika fizika szakos tanárt és állatfiziológust avattak doktorrá.

/folyt.köv./
13.15/il

- 28 -

1430g

bb. 44./doktoravatás folyt./il

dr. ács antal, a debreceni agrártudományi egyetem rektora köszöntötte az ünnepség résztvevőit, majd dr. szili gusztáv dékán ismertette a vizsgaeredményeket, s^a doktorjelöltek letarték az esküt, s az egyetemi tanács doktorrá fogadta a jelölteket.

az új doktorokat dr. ács antal rektor köszöntötte./mti/
--

bb. 45. új tsz -gépjavitó műhely cserháturányban

vid kz il hgy

1977. május 6.

gépjavitó műhelyt adtak át rendeltetésének pénteken a nógrád megyei cserháturányban. a helyi szabadság termelőszövetkezet hozta létre saját fejlesztési alapja terhére egymillió-háromszázezer forintos költséggel. ebben az üzemben javítják ezután a közös gazdaság husz erőgépét, hat gabonakombájnját, és megannyi más mezőgazdasági gépét, berendezését, szállítóeszközét. az eddig rozzant, régi istállóépületből kialakított műhelyben dolgozó lakatosok, szerelők számára kulturált öltöző-fürdő szárnyat is teremtettek az új gépüzemben./mti/

--

felhasználható: 16. órától

bb. 47. marosits istván szobrászművész kiállítása vasváron

vid il cz

1977. május 6.

pénteken nyílt meg vasváron, a helytörténeti muzeumban marosits istván szobrászművész kiállítása. a szombathelyi születésű, s a fővárosban alkotó művésznek ez a tizenegyedik önálló tárlata. a kiállítást takács lászló, a szombathelyi járási pártbizottság első titkára nyitotta meg, s ismertette a művész életét, munkásságát. a kiállításon a szobrászművész több mint harminc alkotását, számos grafikáját, zömmel betonból és bronzból készült, köztetekre szánt szobrok terveit, kisplasztikáit láthatja a közönség./mti/

--

- 29 -

13.20/il

1440g

bb. 40. eredményes tejtermelési verseny vas megyében - dijkiosztó ünnepség szombathelyen

vid kz il hgy

1977. május 6.

a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken rendezte meg szombathelyen, az elmúlt évi megyei tejtermelési verseny értékelő és dijkiosztó ünnepségét. a megyéből három állami gazdaság, 61 termelőszövetkezet és 730 kisgazdaság nevezett be a versenybe.

az ünnepségen - melyen résztvett Czirák Ferenc, a megyei pártbizottság titkára is, - dr. Gonda György, a megyei tanács elnöke értékelte a versenyt. hangsúlyozta többek között, hogy az ország megyéi közül, vas megye adta az elmúlt évben a legtöbb tejet, s az egy tehénre jutó tejhozam, az előző évhez viszonyítva az állami gazdaságokban 302, a termelőszövetkezetekben 450 literrel emelkedett. a megyében az egy tehénre jutó átlagtejtermelés 3049 liter volt. a legjobb eredményt a holstein-fríz fajtánál a Bajánsenyei Tsz érte el, 6249 literes tehenenkénti tejtermeléssel a magyar-tarka fajtánál az egyházasrádóci Új Élet Tsz lett az első, ahol tehenenként átlagosan 4232 liter tejet fejtek.

a kisgazdaságok közül a toronyi Devecseri Istvánnak négy tehete van és 17 600 liter tejet értékesített. a kistermelők közül a Kenyeri Könczöl Kálmán egy tehéntől 5677 liter tejet fejt, s adott közfogyasztásra.

a megyei tanács a verseny legjobbjaikat összesen mintegy 450 ezer forinttal, vándorserleggel, oklevéllel jutalmazta. a verseny tovább folytatódik. /mti/

--

felhasználható: 15 óra után

bb. 46. valutát hoz a szentesi káposzta - az első szállítmány pénteken indult svédországba

vid il hgy

1977. május 6.

a csongrád megyei zöldségtér vállalat szentesi telepéről pénteken délután indították az idei első korai fejes káposzta szállítmányt svédországba a Hungarofrukt vállalat üzletkötése nyomán. ezzel kezdetét vette a folyamatos szállítás a tőkés piac országába, amelyek jó árat fizetnek a primőrért.

/folyt.köv./

13.30/il

- 30 -

14.50 g

bb. 46./valutát folyt./il

a megrendelők közé tartozik még Finnország és a német szövetségi köztársaság is. az értékes zöldség zömét a szegvári Puskin Tsz, a szentesi Árpád és felszabadulás Tsz-ek adják.

pénteken négy hűtővagont raktak meg mintegy hatvanezer darab zsenge káposztával. ez azonban még csak izelítő, a jövő héten negyven vagon, az idén pedig összesen legalább kétszáz vagon káposzta forgalmazása szerepel a felvásárló vállalat tervében.

a mezőgazdasági nagyüzemek példáját követve a kistermelők is rátértek a jövedelmező korai zöldség előállítására, és jelentős mennyiséget adnak át. az egyenként legalább fél kiló súlyú káposztákat hálószerű, szellős zsákokba csomagolják. a praktikus zöldséges zsákok a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyárában készülnek, s megfelelnek annak a követelménynek is, hogy tetszetős is legyen a csomagolás. /mti/

--

bb 48. üzembehelyezték a kibővített sooroni hőerőművet

vid/kz/mné-ju hgy

1977. május 6.

pénteken üzembehelyezték a kibővített sooroni hőerőművet. az 1958-ban létrehozott erőmű kazánjait a bővitéssel párhuzamosan széntüzelésről olajtüzelésre állították át, s így azok most már 102 tonna gőzt termelnek naponta. ezzel 13 vállalat, továbbá az egész észak-nyugati városrész hőigényét kielégítik. a szakemberek számításai szerint a bővített erőmű 1982-ig tud lépést tartani a fogyasztói igényekkel. a most végrehajtott bővítés több mint 120 millió forintba került. /mti/

--

áe.30/ju

- 31 -

14.50 g

bb 49. sajtótájékoztató a bnv lengyel kiállításáról

t kg/tr-ju sl hgy

1977. május 6.

a tavaszi bnv-n részvevő lengyel vállalatokról tartott sajtótájékoztatót pénteken ignacy koral, lengyelország budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és feliks allina, a lengyel külkereskedelmi kamara magyarországi képviselője a kereskedelmi tanácsos hivatalában.

magyarország és lengyelország között az árucserforgalom dinamikus fejlődik, a jelenlegi tervidőszakban érvényben lévő hosszulejárati kereskedelmi megállapodás az elmúlt öt éves időszakhoz képest 54 százalékos növekedést irányoz elő, ennek összes értéke megközelíti a 2,7 milliárd rubelt. az árucserforgalom bővüléséhez az idei tavaszi bnv is jó lehetőséget kínál. 17 lengyel külkereskedelmi vállalat mutatja be termékeit összesen 3.200 négyzetméter területen. az ipari termékek között szerepel a bumar külkereskedelmi vállalat többféle utépítő gépe, amelyeket a magyarországi uthálózat felújításánál, bővítésénél már eddig is sikerrel alkalmaztak. a kiállítás egyik érdekessége az a h-9-es típusú autóbuszalváz lesz, amely a lengyel külkereskedelmi szakemberek szerint alapul szolgálhat majd a két ország vállalatai között már kialakult kooperációs kapcsolatok további szélesítéséhez.

a bemutatón a lengyel bányagépipar is képviselteti magát. magyarország rendszeresen vásárol ezekből a berendezésekből, az import értéke évente eléri a 6-7 millió rubelt. most olyan új furóberendezéseket és más bányaiipari gépeket állítanak ki a lengyel vállalatok, amelyeket most láthatnak először a magyar szakemberek. több más jellegű gép is szerepel a tavaszi bnv-n, így egyebek mellett a metalexport legkorszerűbb marógépei, automata sajtólói és esztergapadjai. az elektronikus készülékek között több újdonság is látható, így többféle adatelőkészítő berendezés és irodatechnikai gép. /mti/

--

13.45/ju

1450g

- 32 -

bb 50. a jászsági népi együttes kitüntetése

vid-ju -cz

1977. május 6.

a szolnok megyei tanács művészeti díjával tüntették ki pénteken a jászsági népi együttest, az 1977 évi „ki mit tud, vetélkedő néptánc kategóriájának győztesét. a népzene kategóriában második helyen végzett csider istván mezőturi főiskolai hallgató, a népművészet ifjú mestere közművelődési díjban részesült. a kitüntetések s ipos károly, a megyei tanács elnökhelyettese pénteken délelőtt adta át. /mti/

--

bb 51. könyvtárosok tanulmányutja a szovjetunióba

vid-ju -cz

1977. május 6.

fiatal könyvtárosok harminctagu csoportja utazott pénteken tíznapos utra szolnok, szabolcs, pest és heves megyéből a szovjetunióba. a csoport tagjai moszkvában és vlagyimirban tesznek látogatást, szakmai programon ismerkednek a szovjet könyvtárak módszertani munkájával. /mti/

--

bb 52. néprajzosok találkozója szolnokon

vid-ju -cz

1977. május 6.

az alföld muzeumaiban, szakigazgatási intézményeiben és egyéb munkakörökben dolgozó néprajzosok találkozóját rendezték meg pénteken szolnokon. a damjanich jános muzeum által szervezett találkozón, mintegy negyven olyan néprajzos vett részt, akik a debreceni kossuth lajos tudomány egyetemen szereztek diplomát és hivatásuk az alföld gazdag néprajzi kincsének feltárása, irodalmi feldolgozása és megőrzése a jövő kor számára. a találkozón az egykori hallgatókon kívül az egyetemi szaknéhány professzora is részt vett. az első napon a szolnoki papírgyár tiszaligeti üdülőjében tanácsoztak, szombaton pedig a közéletiszavideki vízügyi igazgatóság vízügyi szaktanjait tekintik meg és az alföld vízhez kötődő, gazdag néprajzi gyűjtőmunka bővítésének lehetőségeiről tárgyalnak. /mti/

--

14.07/ju

- 33 -

1450g

bb 53. timár mátyás,

tr-ju hgy

1977. május 6.

a magyar nemzeti bank elnöke pénteken hazaérkezett prágából, ahol tárgyalásokat folytatott s. potac-al, a csehszlovák állami bank elnökével a két bank közötti együttműködés időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb 54. magyar-csehszlovák pénzügyi tárgyalások

sl!tm-ju hgy

1977. május 6.

faluvégi lajos pénzügyminiszter meghívására hivatalos baráti látogatáson hazánkban tartozkodott leopold léer, a csehszlovák szocialista köztársaság pénzügyminisztere. a tárgyalások során áttekintették az időszerű pénzügyi kérdéseket, és a gazdasági fejlesztést előmozdító ügyeket. leopold léer fogadta dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese.

/ i n n e n 19 óráig e m b a r g o s ! /

a csehszlovák vendég pénteken elutazott hazánkból. a repülőtéri bucsuztatáson jelen volt faluvégi lajos pénzügyminiszter és dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 55. az évm és szolnok megye vezetőinek megbeszélése szolnokon

vid-ju kz hgy

1977. május 6.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint szolnok megye vezetői pénteken megbeszélést tartottak szolnokon, az mszmp megyei bizottságának székházában. a tárgyaláson többek között a megye lakásépítésének helyzetével is foglalkoztak. a negyedik ötéves tervidőszakára előirányzott 15 ezer családi otthon helyett, csaknem 19 ezret építettek fel a megyében. a terven felüli lakásokat elsősorban telepszerű társas és családi ház építési formában hozták tető alá. az ötödik ötéves tervben megközelítően 18 ezer lakást szándékoznak építeni. ebből a tervidőszak első évében 3833 már el is készült.

/ folyt. köv. /

14.20/ju

- 34 -

15⁰⁰
P

bb 55. / az évm 1. folyt./-ju

a célcsoportos, illetve a telepszerű, többszintes társas-lakásokat elsősorban házgyári, polygon és középblokkos termékekből építik fel. gondot jelent viszont, hogy a nagyobb beruhásokat végző megyei állami építőipari vállalat az olcsóbb középblokkos lakások kivitelezésének csak kis részét vállalja, az építőipari ktsz-ek pedig - néhány kivétellel - nem alkalmasak a középblokkos technológiával történő kivitelezésre. növeli a nehézségeket, hogy az építőipari vállalatok az olcsóbb, de élőkommunikációs igényesebb építési módok elöl igyekeznek elzárkózni, érveik, hogy szolnok megyében a középblokkos építkezés területi átlagnormái az országos átlagnál alacsonyabbak. a megye vezetői kérték, a minisztérium nyújtson segítséget az olcsóbb lakásépítési formákhoz, mivel jelenleg szolnokon a házgyári elemek szállítási költsége, illetve a talaj állapotából adódó résalapozás szükségessége jelentősen drágítja a lakásépítés költségeit. /mti/

--

bb 56. fock jenő látogatása kőbányán

gy/t-ju tm zs hgy

1977. május 6.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja pénteken a főváros x. kerületébe látogatott. részt vett a látogatáson závori lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

a kerületi pártbizottságon szakali józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a x. kerületi pártbizottság első titkára és zarnóczi józsef kőbánya tanácselnöke köszöntötte.

fock jenő beszélgetést folytatott a kerület párt-, állami-, társadalmi szervezeteinek vezetőivel, akik tájékoztatták kőbánya politikai, gazdasági, társadalmi helyzetéről, az időszerű feladatokról. látogatását a budapesti lakásépítő vállalatnál folytatta, ahol találkozott az építőiparban kiemelkedő munkát végző szocialista brigádvezetőkkel, dolgozókkal, majd megtekintette a patakyló istván művelődési központot. fock jenő látogatását az ujhegyi lakótelep és a szocialista brigádok ott épülő parkja megtekintésével fejezte be. /mti/

--

14.30/ju

- 35 -

15⁰⁰
P

bb 57. gyermekgyilkosokat ítéltek el nyiregyházán

vid/kz-ju hgy

1977. május 6.

gyermekgyilkosok fölött ítélkezett pénteken a nyiregyházi megyei bíróság. az elmúlt év decemberében rozsály községben kigyulladt Lázár róza ötgyermekes anyja lakása. az anya és élettársa, a büntetett előéletű varga sándor nem tartozkodtak odahaza. a tűz következtében a helyiségbe zárt Lázár tamás 4 éves és Lázár sarolta 2 éves kisgyermekek olyan súlyos füstmérgezést és égési sérüléseket szenvedtek, hogy a helyszínen meghaltak. a hathónapos Lázár ibolya életét csak a gyors és szakszerű orvosi beavatkozás mentette meg.

a tűz keletkezésének okait vizsgáló rendőri nyomozás során szándékos bűncselekmény gyanúja merült fel az anya és élettársa ellen. a rendőrségen és az ügyészségen tett vallomásaikban mindketten beismerték, hogy a kályhából kivett fahasábokat, illetve parazsat tettek a gyermekek fekhelyéül szolgáló szalmaszákba. vallomásukat azonban a tárgyaláson visszavonták, s mindvégig tagadták a büntetett elkövetését. szembesítéskor egymást okolták és gyanúsították a szörnyű tettel.

a nyiregyházi megyei bíróság Rajka sándor tanácsa többnapos tárgyalás után a tüzrendészeti és rendőri hatóságok véleményét is meghallgatva pénteken hozott ítéletet az elvetemült szülők ügyében. a bíróság varga sándor elsőrendű vádlottat több emberen elkövetett emberölés büntetéseben találta bűnösnek, s ezért 13 évi szabadságvesztésre, valamint a közügyektől való tíz évi eltiltásra ítélte. a másodrendű vádlottat, Lázár róza bűnsegédi minőségben ítélte el 10 évi szabadságvesztésre és a közügyektől való 8 évi eltiltásra.

büntetésüket mindkettőjüknek fegyházban kell letölteniök. varga sándor vádlott feltételes szabadságra sem bocsájtható. a vádlottak és védőik enyhítésért fellebezték, az ügyész háromnapos gondolkodási időt kért. /mti/

--

14.43/ju

- 36 -

15¹⁰

bb 59. az eddigi legnagyobb szabású ipari vásárral készül Pécs - butorkiállítás az új sportcsarnokban - megnyitás július 1-én

vid/kz-ju hgy

1977. május 6.

a mecsekaljai város készül kiemelt nyári rendezvényére, a július 1-e és 10-e között látható vi. pécsi ipari vásárra. a rendező idegenforgalmi hivatal tájékoztatása szerint az érdeklődés felülmúl minden korábbit. eddig 195 hazai, 26 jugoszláv és tíz bolgár kiállító jelentkezett.

hagyományos helyén, a déli városrész iskolanegyedében lesz a vásár. öt tanintézet, a sportcsarnok, valamint az épőleteket övező parkok, együttesen 7000 négyzetméter fedett és kétszer ekkora szabad terület várja a kiállítókat. feltehetően az egyik leglátogatottabb hely lesz a vásárnak a magyar butoripar seregszemléje az impozáns sportcsarnokban, amely először ad helyet ilyen rendezvénynek. tíz vállalat több mint másfélszer négyzetméteren mutatja be termékeinek legjavát, előjegyzéses vásárlásra is lehetőség lesz.

gazdag kísérőprogramról is gondoskodnak. a vásár szabadterei színpadán öntevékeny és hivatásos együttesek adnak műsort. divatbemutatót vonultatják fel az állami és szövetkezeti ruházati ipar legdivatosabb termékeit. érdekességnek számít, hogy az alumíniumtárgyár a kukta és teflonedények bemutatóját helyszínen készített ételek kostolójával kötik össze. az ízes falatokból tizenhatezer vendéget szándékoznak megkínálni. a baromfi feldolgozó vállalat 20 kg-os élőpulykát sorsol ki a vásárlatók között.

a pécsi porcelángyárban már készülnek a gyönyörű, új vonalú eozin vázák, amelyeket a nagydíjjal kitüntetett vállalatok kapnak majd.

a pécsi-baranyai üzemekben tucatjával készülnek a vásárra szánt termékek, ipari újdonságok, a dekorációs műhelyekben pedig a kiállítás díszítő kellékei. a helyszínen csak június közepén indulhat a ,,vásárváros,, építés, a tanévzárás után. akkor viszont rohammunka következik a július elsejei megnyitásig. /mti/

--

14.50/ju

- 37 -

15¹⁰

bb 60. kiváló címet kapott a dunavarsányi petőfi tsz - dr. szekér gyula az ünnepi küldöttgyűlésen

vid gö be kz bh hgy

1977. május 6.

a dunavarsányi petőfi termelőszövetkezet tagsága múlt évi eredményes munkájával elnyerte a „kiváló szövetkezet” címet. az erről szóló oklevelet pénteken a község művelődési házában tartott ünnepi küldöttgyűlésen adták át. megjelent az ünnepségen dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, Cservénka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára és dr. mondok pál, a megyei tanács elnöke. az ünnepségen dr. tresser pál, a kitüntetést most negyedik alkalommal elnyert közös gazdaság elnöke számolt be múlt évi munkájukról. elmondotta többek között, hogy a termelőszövetkezet fő ágazata a tej- és a hústermelés. tehenészetükből tavaly 2,8 millió liter tejet adtak át a kereskedelemnek, s terveik szerint, a telep fejlesztésével, az v. ötéves tervidőszak végére 8 millió literre növelik a termelést. husból 13.660 mázsát értékesítettek, amelynek túlnyomó többségét a szakosított sertéstelep adta. az idén elkészülő 14 ezer férőhelyes nyultelepükkel pedig a husfajták választékát bővítik. fontos feladatuknak tartják budapest zöldségellátásának javítását is. ennek érdekében 300 hektáron termelnek zöldséget. a közös gazdaság 87,8 millió forint nyereséggel zárta a múlt évet, amely háromszorosa az 1970 évinek.

ezután dr. szekér gyula köszöntötte a közös gazdaságot. elismeréssel szólt jó munkájukról és sok sikert kívánt soron levő terveik megvalósításához, majd átadta a „kiváló szövetkezet”, kitüntetés oklevelét. az ünnepségen tizenhét ember kapták meg a mezőgazdaság kiváló dolgozója kitüntetését. /mti/

--

bb 62. kiállítás csepelről székesfehérvárott

vid kz bh hgy

1977. május 6.

fejér megye fővárosi testvérkerületének, csepelnek az életét, fejlődését, gazdasági eredményeit dokumentáló kiállítás nyílt pénteken székesfehérvárott, a megyei művelődési központban. a tárlat fotók, makettek alapján ismerteti a fejér megyeiekkel a nagymultu iparvidék jelentős létesítményeit, gazdasági és kulturális életét. /mti/

--

- 38 -

15.33 bh

1600

bb 61. befejeződött a beruházási vállalatok országos tanácskozása

vid kz bh hgy

1977. május 6.

pénteken befejeződött a beruházási vállalatok vezetőinek egyben megrendezett kétnapos országos tanácskozása. a megyei, valamint az országos jellegű beruházási vállalatok vezetőinek, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium szakágazati képviselőinek részvételével lezajlott konferencián összegyezték a beruházási vállalatok tevékenységének tapasztalatait, a beruházások korszerűsítésének módszereit. a tanácskozáson egyetértettek abban, hogy a népgazdaság tervszerű fejlesztésének alapvető feltétele a beruházási tevékenység javítása. ennek figyelembevételével minden szinten javítani kell a tervező munkát, a gazdasági és műszaki fejlesztést, és rövidíteni kell a beruházás folyamatában a még mindig indokolatlanul hosszú kivitelezési időt. rámutattak, hogy néha a beruházások előkészítésénél felmerülő szubjektív szemlélet, olykor pedig a tájékozatlanságból fakadó bizonytalanság, hosszabbítja a kivitelezés idejét és növeli a költséget.

a beruházások lebonyolításának áttekinthetőségét segítheti elő az ugynevezett hálós rendszerű szervezés, amelyet a tanácskozáson alkalmasnak ítélték arra, hogy a beruházást irányítók átfogó tájékozottsággal rendelkezzenek a tennivalókról, az alsóbb szintű szakemberek pedig alaposabban ismerjék a rájuk bízott konkrét feladatokat.

a tanácskozás résztvevői megismerkedtek a peva elnevezésű alaguttszalus technológiával. ez az építési rendszer ogni találmány. nyolc évvel ezelőtt szabadalmaztatása óta kül- és belföldön egyaránt nagy érdeklődés kíséri. ezt bizonyítja, hogy több mint husz országban kapott már védettséget. nemzetközileg is újdonság ugyanis, hogy a peva alaguttszalus rugalmasan alkalmazkodik az épületek funkcionális igényeihez, a területi adottságokhoz, ezzel a módszerrel a legváltozatosabb formájú épületek alakíthatók ki. /mti/

--

bb 63. októberben tartja kongresszusát a magyar vöröskereszt - az országos vezetőség ülése

s zs bh hgy

1977. május 6.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége pénteken kibővített ülést tartott.

dr. gagesi kiss pál akadémikus, a magyar vöröskereszt elnöke megemlékezett a vöröskereszt világnapról. a világnap alkalmából elfogadott állásfoglalás hangoztatja: „mi, magyar vöröskeresztesek határozottan állást foglalunk a mellett, hogy a vöröskereszt-mozgalomban az igen fontos segélyező és védő feladatok mellett adjunk elsőbbséget a bajmegelőzésnek, a ma az emberiséget fenyegető legfőbb baj, a háború megelőzésének. //folyt. köv./

- 39 -

bb 63. októberben... folyt./ bh

határozottak és egységesek vagyunk abban a követelésben, hogy a háboruk tekintessenek bünténynek. korunkban világ-háboru kirobbantása az egész emberiséget megsemmisítéssel fenyegetné, s ezért a modern atomháboru az emberi történelem legsúlyosabb bünténye lenne.

a világ mai helyzetében az emberen segítő, bajmegelőző tevékenységünkben elengedhetetlen, hogy a létünket biztosító béke megóvásában ne csupán szemlélődi, hanem aktív alakító is legyünk az emberiség cselekvésének és ezzel a jövő történelmének.

ezt követően hantos jános főtitkár előterjesztésében megtárgyalták az országos vezetőség beszámoló-tervezetét a iv. kongresszus óta végzett munkáról.

az országos vezetőség határozata alapján a magyar vöröskereszt v. kongresszusát 1977. október 29-én és 30-án tartják meg. /mti/

--

bb 64. palóc népművészeti kiállítás tihanyban

vid kz bh hgy

1977. május 6.

palóc népművészeti kiállítást nyitottak októberben tihanyban. a palóc háziipari szövetkezet gyűjteményes kiállítása a tihanyi tájház 2 szobájában szemlélteti a vidék többévszázados népművészeti hagyományait.

földi lászló, a palócföldi szécsény nagyközség tanácsának elnöke megnyitó beszédében méltatta a szövetkezet dolgozóinak gyűjtő-munkáját. a szövő- himző- és palócbaba készítő asszonyok rendszeresen gyűjtik a környező községekben fellelhető régi mintákat, s ezeket felhasználják mindennapi munkájukban. a palóc háziipari szövetkezet, amely évente 24 millió forintos termelési értéket ér el, termékeivel eljut európa számos országába.

a tihanyi kiállítás - amely a balatonvidék egyik idegenforgalmi látványossága lesz - a főszézon végéig tart nyitva. /mti/

--

- 40 -

15.55 b h

16¹⁰

bb 58. dr.romány pál sajtótájékoztatója a parlamentben

jf/fe ie bzs hgy

1977. május 6.

pénteken a parlamentben dr.romány pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, a termelés, a fejlesztés és a közgazdasági szabályozás időszerű kérdéseiről tájékoztatta az újságírókat.

bévezetőben értékelte a mezőgazdaság és az élelmiszeripar elmúlt évi termelési eredményeit, kifejtette: bár egész sor területen nőttek a hozamok, fokozták a teljesítmények, összességében mégsem sikerült realizálni a tervezett célokat. terveiket csak az állami gazdaságok teljesítették, a szövetkezetek teljesítménye, s még inkább a mezőgazdasági kistermelésé, elmaradt a számított növekedéstől. a terveket közepes természeti feltételekre készítették, sajnos, az 1976-os év időjárási tényezői a közepesnél jóval rosszabbak voltak, s ez is megmutatkozott az eredményekben.

az élelmiszeriparban tavaly 3,8 százalékos termelés-növekedést kellett volna elérni, az alapanyag-termelésben mutatkozó hiányok miatt azonban ez az ágazat sem érte el a tervezett szintet. mindezek ellenére az alapvető élelmiszerekből megfelelő volt az ellátás, igaz viszont, hogy a zöldség-, a burgonya- és a gyümölcs-termelésben mutatkozó kiesések élesen foglalkoztatták a közvéleményt is, annál is inkább, mert tavaly a szabadföldi zöldségfélék ára is a tervezettnél nagyobb mértékben emelkedett. azokkal a véleményekkel kapcsolatban, amelyek szerint sokba kerül a mezőgazdaság támogatása, és az eredmény gyakran kétséges, mert mégsem elég, és főleg drága a zöldség, kifejtette: a mezőgazdaság támogatása tény, és ez nem valamiféle magyar sajátosság, s nemcsak a szocialista országokban van így, hanem mindenütt a világon meglévő gyakorlat. az ipari eredetű anyagok és eszközök felhasználása ma már olyan mértékű, hogy azok költségei az összes termelési költség 60-70 százalékát is kiteszik. ily módon a mezőgazdasági termelésbe „be-gyűrűződő”, költségnövekedést ellensúlyozni kell. a támogatás mértéke nyugat-európában egy hektár szántóra vetítve is jelentős, de az állami támogatás a szocialista országokban is általában és nem is kis összegű. korszerű mezőgazdaság nem képzelhető el az ilyenfajta szabályozott támogatás nélkül. s a támogatás mértékének olyan nyereségszintet kell megalapoznia, ami lehetővé teszi az ágazat mind többé kerülő műszaki fejlesztését is. ha a termelést fokozni akarjuk - márpedig ez az életszínvonal-politikánk egyik feltétele - biztosítani kell a fejlesztés lehetőségét, azaz a termelők megfelelő támogatását.

/folyt. köv./
16.05/bzs

- 41 -

16²⁰

m
bb 58. /dr.romány pál ... 1. folyt./bza

ezután a paraszti jövedelmekkel foglalkozott és leszö-
gezte: onnan kell kiindulni, hogy a hagyományos paraszti mun-
ka már a múlté. a ma mezőgazdasági dolgozója nemcsak az idő-
járásnak kitett ember, aki sokszor mostoha körülmények kö-
zött végzi munkáját, hanem nagyértékű eszközökkel, veszélyes
vegyszerekkel dolgozik, és széles körben használja fel a tu-
dományos és műszaki fejlődés eredményeit. ennek nyomán éves
munkaeredménye, ha csak a termelési értéket vesszük is figye-
lembe, nem ritkán eléri, vagy akár meghaladja a félmillió fo-
rintot. az, aki erre képes, megérdemli, hogy jövedelme azonos
szinten legyen más, népgazdaságilag fontos ipari ágazatok dol-
gozóinak jövedelmével. hazánkban 1960-ban az aktív keresők
39 százaléka élt a mezőgazdaságból, 10 év elteltével már csak
egynegyede, 1975-ben egyötöde, jelenleg pedig az aktív keresők-
nek mintegy 15 százaléka dolgozik a mezőgazdaságban. érdemes
elgondolkodni azon is, hogy a jelenlegi munkaképes koru dol-
gozók egyharmada már 1945 után született, 40 százaléuk soha-
sem volt egyéni gazda, kétharmaduk nem vitt be földet a tsz-ek-
be, illetve nincs földtulajdonuk. az alapító nemzedék mindin-
kább átadja helyét, s ez jelentős változást eredményez a tsz-
ekben, ahol a tagság mindinkább a munka alapján kötődik a szo-
cialista nagyüzemhez. a következő években nemcsak a fiatalok
megtartása, a nők megfelelő foglalkoztatása, a szakképzettség fo-
kozása kíván majd nagy figyelmet, hanem a 60-64 éves, mintegy
százezer főnyi korcsoport is. ugyanis a fokozatosan csökkenő
nyugdíj-korhatár miatt a közös munkából való kiválásuk gyakori-
sága megkétszereződhet. ez azért is jelentős, mert közülük mint-
egy 40 ezren az állattenyésztésben dolgoznak, többnyire kor-
szerűtlen technológiájú telepeken; egyebek mellett ezek a tő-
nyek is indokolják a munkás és paraszti jövedelmek kiegyenli-
tését.

a közgazdasági feltétel-rendszeréről kifejtette, hogy a
mezőgazdasági termelést az állam a konkrétan meghatározott cé-
lokra megfelelően igyekszik befolyásolni, mert határozott ál-
lami ráhatás nélkül nincs korszerű mezőgazdasági és élel-
miszeripari termelés. különösen fontos ez az olyan ágazat-
nál, ahol a termelés eszköz- és anyagigényessége különösen
nagy, az előállított termékek pedig rendkívül érzékenyek a piaci
ingadozásokra. a szabályozás szükségességét megerősíti az a
tény, hogy olyan termékekről van szó, amelyek alapvető biológiai
szükségletet elégítenek ki.

16.10/bzs

- 42 -

/folyt. köv./

bb 58. /dr.romány pál ... 2. folyt./bzs

a közgazdasági feltételrendszer módosításáról - amelyekről,
mint mondotta a felületes szemlélő azt tarthatja, hogy zavart
okoznak a termelésben - kifejtette, hogy a világgazdasági és
a belső körülmények is állandó változásban vannak, és ezek
időbeni felismerése, valamint a gyors reagálás alapvető érdeke
az országnak. így a szabályozórendszer karbantartása esetleges
változtatása állandó és időszerű feladat, s nem jelent elrugasz-
kodást az előzőleg meghatározott irányítási elvektől. az ilyen
módosításokat megfontolt közgazdasági munka előzi meg.

az 1976-os évben a feltételrendszerben többirányú intéz-
kedésre került sor, egyebek között a világpiacon érvényesülő tar-
tós áremelkedések hatását érvényesítették az ipari eredetű ter-
mékek áraiban. a felvásárlási árak egyidejű emelése azt a költ-
ségnövekedést csak részben ellensúlyozta. a feltételrendszer mó-
dosításairól szólva ismertette az állami támogatások egyes terü-
letein végrehajtott intézkedéseket; utalt arra, hogy a gépberu-
házások támogatási színvonala az építési támogatásokkal szemben
növekedett, és nagyobb teret kaptak a központi elképzelések haté-
konyabb megvalósítását segítő konstrukciók. /pályázatos be-
ruházás, külön beruházási támogatás, stb./ az adórendszer to-
vábbfejlesztésével a jövedelem-képződés és az elvonás összhang-
jának javítását, az üzemek közötti differenciáltság csökkentését,
a jövedelem tervszerű, egyenletes ütemű fejlődését kívánták
elősegíteni. a folyamatos gazdálkodás feltételeinek biztosítá-
sára a pénzügyi és a bankszervek több operatív intézkedést tet-
tek, így például a rendkívüli időjárással összefüggő többletbér
kifizetése mentesült a jövedelemnövekmény adó alól, a gazdasá-
gok kedvezményes hitelt vehettek igénybe üzemviteli többletki-
adásaira, indokolt esetben fejlesztési hitel-prolongációban ré-
szesültek stb.

foglalkozott a miniszter a háztáji és kisegítő gazda-
ságok termelését meghatározó közgazdasági feltételekkel is. ezek
megváltoztatásának célja egyrészt a nagyüzemek szervező funkció-
jának érvényesítése, másrészt a közvetlen termelői érdekeltség
javítása volt. ezek nyomán fokozódott a nagyüzemek szervező és
segítő tevékenysége, s nőtt a kistermelés értékesítési biztonsá-
ga. a háztáji termelést önállóan szervező tsz-ek száma 270-ről
450-re nőtt. a termelési célok megvalósulásában jelentős szere-
pet játszik az 1977-ben életbe lépett új, egységes kistermelői
jövedelemadórendszer, amely termelésfejlesztési, illetve jövede-
lempolitikai megfontolásból a korábbinál szélesebb körben tar-
talmaz különböző mentességi, illetve kedvezményi for-
mákat. midezok nyomán - mondotta a miniszter - sikerült visz-
szaszerezni a kistermelők bizalmát, ami a termelési kedv javulá-
sából is lemérhető.

/folyt. köv./
16.15/bzs

- 43 -

16.20
p

bb 58. /dr.romány pál .. 3. folyt./bzs

az ideai mezőgazdasági termelési terv teljesítésével kapcsolatban kifejtette, hogy az megköveteli a munkafolyamatok fokozott gépesítését, az anyagi befektetések fokozását. jelenleg 44 mütrágyatárolót építenek, és 30 szakosított szarvasmarhatelep létesítését készítik elő. bábolnán 300 millió forintot exportárualap-növelő hitellel továbbfejlesztik a baromfitartást. épül a bajai huskominát, jövőre adják át gyulán az 550 ezer sertés feldolgozására alkalmas husüzemet, növényolajfeldolgozó épül martfün, folyékony cukorfeldolgozó szabadegyházán, és még egész sor beruházás kezdődött meg, mégpedig nemcsak közvetlenül a mezőgazdasági ágazatban, hanem az ugynevezett ipari háttér gazdasági egységeiben is. ilyen beruházásnak tekinthető a rába vagon- és gépgyár ihc üzemének építése, a traktorgyár fejlesztése és a műanyagipari beruházások.

a mezőgazdaság kiemelt ágazatainak korszerűsítésére külön gondot fordítanak, ez a gépéllátásban is megmutatkozik. különösen ügyelnek arra, hogy legyen elég zöldség-, gyümölcs-szőlőtermelő gép, berendezés, és az állattenyésztés, valamint a kistermelői gazdaságok is hozzájussanak a modern felszerelésekhez. a múlt évinél kedvezőbb lesz az alkatrészellátás, a hazai alkatrészek 95 százaléka sikerült máris szerződést kötni. a mezőgazdaság ideai termeléséhez, 1,7 millió tonna mütrágya-hatóanyagot biztosítanak, ami általában megfelel az igényeknek. előreláthatóan a növényvédőszer-ellátás is kedvező lesz. foglalkozott dr.romány pál az élelmiszerexport különféle kérdéseivel. elmondta, hogy 1975-ben a búzatermés 23 százaléka került exportra, a borsnak 30 százaléka, a gyümölcsöknek csaknem 60 százaléka, a marhahús- és vágójuh termelésnek több mint fele. az ideai tervek megkövetelik az exporttermelés fokozását, ami a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban egyaránt csak az erőik összefogásával lehetséges. a mezőgazdaságnak és az élelmiszeriparnak az idén a rubelelszámolásu exportkötelezettség mellett közel 40 milliárd forint értékű tőkés exporttervet kell teljesítenie, ami mintegy 40 százalékos növekedést jelent az előző évekhez képest. a világpiacon jó árértékvisíthetők a baromfitermékek, a tojás, a zöldség- és gyümölcskonzerv, a növényi olajok, a hus, de még a zsír és a szalonna is, - ha ezekből a termékekből sikerül többet előállítani, javítani lehet a külkereskedelmi mérleg egyenlegét.

/folyt. köv./

16.20/bzs

- 44 -

1635

bb 58. /dr.romány pál ... 4. folyt./bzs

a miniszter szerint néhány cikkből lehetőség van az exportterv túlteljesítésére, ilyen például a csirke, liba, tojás, tej, juh, lucernaliszt, napraforgó, étkezési borsó. az ágazat legnagyobb vásárlói a szocialista országok, az exportból mintegy 55-60 százalékos arányban részesülnek. ezeknek az országoknak a piaca a magyar élelmiszertermelés számára egyebek között azért is alapvetően fontosak, mert a velük való külkereskedelmi kapcsolatokra a stabilitás a jellemző, s az árak ingadozása is kismértékű.

ezután tájékoztatást adott az időszerű mezőgazdasági munkák helyzetéről - ezek időarányosak -, majd válaszolt az újságírók kérdéseire. /mti/

-.-

bb 65. az ideai tervteljesítés első tapasztalatai a vasasszakszervezet központi vezetőségének napirendjén

sl fe ie bh hgy

1977. május 6.

rabi béla kohó- és gépipari miniszterhelyettes pénteken tájékoztatta a vasasszakszervezet központi vezetőségét az ágazat idai feladatairól és a tervteljesítés eddigi tapasztalatairól.

elmondta, hogy az év első három-négy hónapjának eredményei a vasiparban megfeleltek a várakozásnak. a munka szervezettebben, egyenletesebben indult, mint tavaly. a kohászatnak az idén mintegy 6, a gépiparnak pedig 10-12 százalékkal kell növelnie termelését, az első negyedév eredményei lényegében ennek megfelelően alakultak, bár egyes területeken elmaradások tapasztalhatók. örvendetes az exporttervek folyamatos teljesítése. a szocialista országok részére készülő termékek szállítása kiegyensúlyozott, a vállalatok ütemesen teljesítik kötelezettségeiket, nem maradtak el jelentősebb esedékes tételekkel. a tőkés export ugyancsak biztatóan alakul. az idén a kohó- és gépipar 568 millió dollár értékű árut akar szállítani a tőkés partnereknek, száz millió dollárral többet, mint tavaly. ez a termelés és a piackutatás számára is nagy feladat. jelenleg a tervezett export nagyrésze máris biztosítottnak tekinthető, 35-40 millió dolláros tőkés export helyzete tisztázatlan még, ennek rendezése a következő hónapok fontos feladata lesz.

/folyt. köv./

- 45 -

1640

bb 65. /az ideai tervteljesítés ... folyt./ bh

a miniszterhelyettes hangsúlyozta a termelés gazdaságosságának nagy jelentőségét, s elmondta, hogy a gépipar jövedelmének alakulását néhány héttel ezelőtt még erősen pozitívnak értékelhette a minisztérium. ma már azonban kevésbé tartja a helyzetet ilyen kedvezőnek. jónéhány gépipari vállalat jövedelme ugyanis - legalábbis papíron - 18-20 százalékkal emelkedett az év első hónapjaiban, a tüzetesebb vizsgálódások során azonban kiderült, hogy ezeknek a jövedelmeknek egy része már a múlt év végén létrejött, de azt a vállalatok eltitkolták, hogy kevesebb adót kelljen fizetniük, s e jövedelmeket az év elején könyvelték el. a csoportérdeknek ilyenfajta „szolgáltatás”, szembenáll a társadalmi érdekekkel, ezért a minisztérium élesen fellép e próbálkozások ellen, s felelősségre vonja az érintett vállalatok vezetőit.

a jövedelmezőség valóságos növelésére kell törekedniük a vállalatoknak, márcsak azért is, hogy a dolgozók bérét is megfelelően emelhessék. egyes vállalatok túlzott óvatosságból a bérek viszonylag kismértékű emelését tervezik, a minisztérium azonban nyomatékosan felhívja a vállalatokat, hogy a 6 százalék körüli átlagos béremelést a kohó- és gépipari vállalatoktól is elvárják.

a szakszervezet központi vezetősége okmányban rögzítette állásfoglalását, amelyben felhívja a vállalatokat a gazdálkodás javítására, a dolgozók anyagi érdekelttségének fokozására, méltatja a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny eredményeit, végül kifejezi, hogy teljes mértékben egyetért a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásán megfogalmazott értékelésekkel és feladatokkal. /mti/

--

bb 66. jövő-kutatás az élelmiszeriparban - befejezte munkáját az ipari közgazdászok vándorgyűlése

vid kz bh hgy

1977. május 6.

pénteken befejeződött az ipari közgazdászok szegeden megtartott viii. vándorgyűlése. a csaknem 400 szakember részvételével 3 szekcióban lezajlott vándorgyűlést érdekes előadások és viták jellemezték. az élelmiszertermelési szekció ülésén egyebek között a jövőtudomány tükrében vizsgálták meg a magyar élelmiszertermelés és feldolgozás helyzetét. mint az előadók, a felszólalók rámutattak, a jövő-kutatók által kidolgozott prognózis egyebek között azt mutatja, hogy az élelmiszertermelés a jövőben a mainál sokkal nagyobb jelentőségű lesz. /folyt. köv./

- 46 -

16.45

tbb 60. /jövő-kutatás.... folyt./ bh

a magyar népgazdaság szempontjából ez lényeges következményekkel jár. adottságaink lehetővé teszik, hogy olyan mezőgazdasági és élelmiszeripari termékeket állítsunk elő, amelyek iránt a táplálkozási igény fokozottan nő. meg van a lehetőségünk ezek feldolgozottsági fokának növelésére s így párhuzamosan ilyen jellegű kvalifikált munkát, szakértelmet is „exportálhatunk... a célok eléréséhez még fokozottabban ki kell használnunk a kgst-integráció kínálta lehetőségeket. /mti/

--

bb 67. elutazott hazánkból a csehszlovák pártmunkásküldöttség

s zs bh hgy

1977. május 6.

pénteken elutazott budapestről csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely vladimir mickának, a központi bizottság osztályvezetőjének vezetésével az mszmp kb meghívására május 2-6 között látogatást tett hazánkban.

a küldöttséget fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a küldöttség tanulmányozta az mszmp xi. kongresszusa határozatainak megvalósításában szerzett tapasztalatokat, a népgazdaság fejlesztésének és pártirányításának időszerű kérdéseit. megbeszélést folytatott párdi imrével, a központi bizottság osztályvezetőjével, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszterrel, a kb tagjaival, dr. hetényi istvánnal, az országos tervhivatal államtitkárával és dr. szalai bélával, a külkereskedelmi minisztérium államtitkárával. látogatást tett a csepel autógyárban.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren párdi imre, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

- 47 -

16.45 bh

16.45

bb 68. felavatták a medicor művek miskolci gyáregységét

vid kz bh hgy

1977. május 6.

pénteken felavatták a medicor művek orvosi elektronikai műszereket gyártó miskolci gyáregységét. az ugynevezett összekötő városrészben elhelyezkedő üzem korábban a miskolci városi tanács szolgáltató vállalata volt. a medicor 1976-ban vette át a tanácstól, s úgy szervezte át, hogy már az idén kilencvennégy millió forint értékű árut termel. itt készítik többek között a ktd jelű diagnosztikai orvostáskát, amellyel folyamatosan látják el a körzeti orvosokat. a több készüléket tartalmazó orvostáska iránt külföldön is nagy az érdeklődés. a szocialista országokba az idén 1,4 millió forint értékben exportálják már.

a miskolci üzem továbbfejlesztését már az idén, egy kétszer négyzetméter alapterületű új csarnok építésével megkezdik. ezzel - elsősorban a nők munkábaállításával - a létszámot kétszeresére növelik. a gyár üzemén belül képezi ki nagyobb részt érettségizett fiatalokból a szakmunkásokat.

a medicor művek miskolci üzemét gácsi miklós a kohó- és gépipari minisztériumi államtitkár adta át rendeltetésének. /mti/

--

bb 71. vojtech sedláček grafikusművész kiállítása esztergomban

vid kz bh hgy

1977. május 6.

a béke és barátsági hónap alkalmából vojtech sedláček csehszlovákiai grafikusművész alkotásaiból rendezett kiállítást nyitottak pénteken esztergomban a nehézipari minisztérium továbbképző központjában. a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatási központ, valamint a hazafias népfront esztergomi városi bizottsága rendezte a xx. századi cseh képzőművészet kiemelkedő egyéniségének bemutatására a tárlatot. az 1973-ban elhunyt festő, grafikus, illusztrátor műveit a világ számos országában, városában láthatták már az érdeklődők. a május 27-ig nyitvatartó esztergomi tárlaton 80 alkotását mutatják be. /mti/

--

- 48 -

16.50 bh

1650

bb 69. jurij pimenov festőművész kiállítása a szovjet kulturcentrumban

t gy s zs bh hgy

1977. május 6.

negyvennyolc festménnyel, átfogó tematikájú összeállítással mutatkozik be jurij pimenov, a szovjetunió népművésze, lenin- és kétszeres állami-díjas festőművész budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában. tárlatát pénteken kiss istván kossuth-díjas szobrászművész nyitotta meg s meleg szavakkal köszöntötte az ünnepségen jelenlévő művészt.

a 74 éves moszkvai születésű festő a szovjet fővárosnak szentelte legkiválóbb munkáit. a kiállítás képei arról valóságot mutatnak, hogy korunk problémái, a mai szovjet valóság élathű ábrázolója. a nagy honvédő háború éveit pimenov a harcokból készített képsorozatot. az ezt követő időszakban az ország újjáépítése, a szovjet fiatalság foglalkoztatása. 1967-ben az „új negyedek” című sorozatáért lenin-díjba részesült.

szerepelnek a kiállításon a festőművész külföldi utazásain ihletett festmények, köztük a „veneciai reggel”, a „párizsi tél”, és a „kiotó-tokió vonat”, több alkotás tájékoztat arról, hogy a festőművész immár 40 esztendeje mestere a színházi díszlettervezésnek is. moszkva, leningrád és az ország más színházaiban eddig több mint 40 darabhoz tervezett díszleteket.

a megnyitó ünnepségen részt vett regős gábor, a magyar-szovjet baráti társaság titkára és v. j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb 70. a szovjet békemozgalmi küldöttség látogatása

gg zs bh hgy

1977. május 6.

a szovjet békemozgalmi küldöttséget, amelyet v. l. verhovec, a belorusz kommunista párt breszti kerületi bizottságának titkára vezet, fogadta dr. szentistványi gyuláné, a hmf országos tanácsának titkára. a találkozón őszinte, baráti véleménycserét folytattak a társadalmi szervek részvételéről a szocialista, a kommunista építésben, a magyar és a szovjet nép közötti testvéri barátság elmélyítésében. a szovjet vendégek látogatást tettek a csepeli vas- és fémművekben, ahol megismerkedtek azokkal az eredményekkel, amelyek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére kezdeményezett munkaversenyben születtek. /mti/

--

- 49 -

16.55 bh

1700

bb 72. a béke és barátsági hónap megnyitója három megyében
ö vid-kz/mmé bzs la 1977. május 6.

pénteken három megyében - fejezőben, győr-sopronban és zalában - kezdődtek meg a tavaszi béke és barátsági hónap eseményei. a székesfehérváron lezajlott megnyitón nagy jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke méltatta a szocialista országok békepolitikájának, szolidaritásának jelentőségét, erejét. a gyűlésen ott volt az a szovjet békeküldött-ség is, amely v.l. verhovecnek, a belorusz kommunista párt breszti kerületi bizottsága titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban.

mosonmagyaróvárott - a győr-sopron megyei megnyitón - koltai endre, a vas- fém - és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének titkára mondott beszédet. zalában pedig a bagod községben megrendezett magyar-csehszlovák barátsági nap volt a tavaszi békehónap nyitánya. /mti/

-. -

bb 73. a magyar-francia gazdasági vegyes bizottság ülése
sl/fe bzs la 1977. május 6.

a magyar-francia gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyes bizottság május 3-6 között tartotta ezévi ülését budapesten. a vegyes bizottság áttekintette a két ország közötti kereskedelmi forgalom és kooperációs kapcsolatok fejlődését. külön foglalkozott az 1976 júniusi párizsi kormányfői tárgyalások óta eltelt időszak gazdasági eredményeivel.

a vegyes bizottság megjelölte azokat a területeket, ahol a magyar és francia vállalatok közötti együttműködés további fejlesztésére a legkedvezőbbek a feltételek. ilyenek a számítástechnika, az egészségügyi berendezések gyártása, a közúti járművek, a mezőgazdasági gépek előállítás, a bőr- és cipőipar, a konfekcióipar.

a vegyes bizottság üléséről készült jegyzőkönyvet pénteken írta alá a külkereskedelmi minisztériumban a két küldöttség elnöke, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes és christian d, aumale külügyminisztériumi vezérigazgató, meghatalmazott miniszter.
/folyt. köv./
16.55/bzs

- 50 -

1700

bb 73. /a magyar-francia ... 1. folyt./bzs

christian d, aumale fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár, dr. hetényi istván tervhivatali államtitkár, nagy jános külügyminiszter-helyettes és csépanyi sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes. /mti/

-. -

bb 74. fotópályázat

jf bzs ie la

1977. május 6.

a magyar fotóművészek szövetsége, a magyar újságírók országos szövetsége és a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, több más szervvel együtt pályázatot ír ki olyan fotók készítésére, melyek bemutatják a magyar mezőgazdaság, élel-miszeripar, erdőgazdaság és faipar jelenét, termelését, a dolgozók munka- és életkörülményeit.

apályázat jeligés. a beküldés határideje: 1977. december 31. a fotókat az agroinform címére kell beküldeni: 1253. budapest, pf. 15.

a bíráló bizottság döntése alapján a pályadíjak a következők:

i. díj	1 db	5.000 ft
ii. díj	3 db	4.000 ft
iii. díj	5 db	3.000 ft
iv. díj	8 db	2.000 ft

a különösen kimagasló alkotásokért - amennyiben szerzőjük legalább három fotóval vett részt a pályázaton - , a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter 5.000 ft-os aranykalász díját, illetve a muosz elnökség 5.000 ft-os különdíját kapja. /mti/

-. -

bb 75. fiatal somogyi képzőművészek kiállítása

vid/kz bzs la

1977. május 6.

pénteken a kaposvári somogyi képtárban megnyitották a somogy megyei fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítását. fábián pál, kárpáti tamás, kiss zoltán és püspöky istván festőművész alkotásai kerültek közönség elé. /mti/

17.00/bzs

- 51 -

: 1700

bb 76. dunántuli bábjátékos napok oroszlányban

vid/kz bzs la

1977. május 6.

pénteken megkezdődött oroszlányban a vértesi napok egyik kiemelkedő eseménye: a dunántuli bábjátékosok bemutatója, szakmai tanácskozása. immár hatodszor rendezik meg a bányászvárosban a bábjátékos napokat. valamennyi dunántuli megye képviselteti magát. a csaknem 300 szereplőt és kísérőjüket az oroszlányi családok látják vendégül a háromnapos esemény alatt.

a megnyitót színes felvonulás előzte meg: a szereplők bábuikkal vonultak végig a városon. a városi művelődési központban nyitották meg a 22 bábegyüttes fesztiválját; oroszlányi csoportok köszöntötték a vendégegyütteseket. szombaton kezdődnek meg a bemutatók. az oroszlányi művelődési központban és a környező községekben lépnek fel az együttesek.

a dunántuli bábjátékos napok fő célja a szakmai továbbképzés, ezért tapasztalatcseréket is rendeznek az együttesek vezetőinek részvételével. /mti/

--

bb 77. forgalmi változások

tr zs bzs la

1977. május 6.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy május 7-én és 8-án a hungexpo területén rendezendő kutyakiállításra az utazóközönség elszállítása érdekében a 100-as jelzésű autóbuszokat 6.30 - 20 óra között, a 37-es, illetve 37/a jelzésű villamosokat a józsef körut - ujköztemető között, illetve a józsef körut - akna utca között 7-től 18 óráig közlekedtetni.

május 10-én és 11-én a 96-os és a gyorsjáratu 96-os autóbuszokat a xv. kerületben - utjavítások miatt - mindkét irányban - a szőcs áron utca, beller imre utca - czabán samu tér - ságvári endre utca, s tovább az eredeti útvonalon közlekedtetni. a beller imre utcai megállót ujjalota felé megszünteti, helyette a ságvári endre utcában a bocskai utca keresztezése után létesít megállót.

villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtetnek május 9-ről 10-re virradó éjjel 1.05 órától 3.55 óráig felsővezeték-javítási munkálatok miatt az 55-ös jelzésű éjszakai villamosok helyett az árpád ut - marx tér között;

/folyt. köv./
17.05/bzs

- 52 -

1740

bb 77. /forgalmi változások

1. folyt./bzs

május 9-ről 10-re, 10-ről 11-re és 11-ről 12-re virradó éjjel 1-től 4 óráig a 75-ös jelzésű trolibusz útvonalán közlekedő szolgálati kocsik helyett thököly ut - váci ut között;

május 9-ről 10-re, 10-ről 11-re, 11-ről 12-re, 12-ről 13-ra virradó éjjel - vágányjavítási munkálatok miatt - szolgálati villamosok helyett az orczy tér - nagyvárad tér között;

május 10-ről 11-re, 11-ről 12-re, 12-ről 13-ra virradó éjjel 1.30 -tól 3.30 óráig az 50-es jelzésű éjszakai villamosok helyett a száva kocsiszin - nagyvárad tér között;

május 10-ről 11-re és 11-ről 12-re virradó éjjel 1-től 4 óráig - vágányjavítási munkálatok miatt - a szolgálati villamosok helyett az árpád ut - rákosfalota végállomás között;

május 11-én 8.30-tól 14 óráig a 30-as és a 31-es jelzésű villamosok helyett a határ ut - közvágóhid között;

május 12-ről 13-ra virradó éjjel 1 órától 4 óráig - felsővezeték javítási munkálatok miatt - az éjszakai 6-os jelzésű villamosok helyett a népszínház utca - moszkva tér között. a forgalomkorlátozásokért és változásokért az utazóközönség szíves türelmét és megértését kéri. /mti/

--

bb 78. vasuti fosztogatókat ítélte el a békéscsabai bíróság

vid bzs la

1977. május 6.

többnapos tárgyalás után hirdetett ítéletet a békéscsabai városi bíróság varga sándor és 16 társa bűnügyében. a vádlottak a máv-nál mozdonyvezetőként, fűtőként, vonatki-sérőként dolgoztak. évek óta a lökösháza és szolnok közötti vasútvonalon teljesítettek szolgálatot, s a hiányos ellenőrzést kihasználva - éjszakánként szolgálaton kívül törtek fel vasúti vagonokat, s azokból értékes árukat vittek el. három évig zavartalanul folytatták tevékenységüket, és 1974-től 1976 közepéig mintegy 400 ezer forinttal károsították meg a társadalmi tulajdont.

/folyt. köv./
17.10/bzs

- 53 -

1740

bb 78. /vasuti ... 1. folyt./bzs

a békéscsabai városi bíróság bünszövetségben, közforgalmu közlekedési vállalat járművei zárának feltörése útján, és jelentős érték ellopása, valamint orgazdaság büntettségében állapította meg a tettesek bűnösségét. ezért varga sándort 3 évi szabadságvesztésre, gyuricza mihályt 3 év és 6 hónapi, braun lászlót két év és nyolc hónapi, máté sándort egy év és hat hónapi, polonyi sándort két évi, kárász pétert 6 hónapi, papp lajost két év és 4 hónapi, csik lajost 2 év és 6 hónapi börtönnel sújtották. a többi vádlottat javító-nevelő munkára és pénzbírságra ítélte a bíróság. a vádlottak enyhítésért felbuzgóztak. /mti/

--

bb 79. az akadémia közgyűlésének pénteki tanácskozása

t dg-km-da/tr zs bzs la

1977. május 6.

a magyar tudományos akadémia 137. közgyűlése pénteken a várban lévő díszteremben pach zsigmond páál elnökletével együttes ülésel, az elnökségi, valamint a főtitkári beszámoló feletti vitával folytatódott. a tanácskozáson résztvett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese.

a rendkívül élénk, sokrétű vitában az egyik központi téma az volt, hogy miként hasznosíthatók a tudomány eredményei a mindennapi gyakorlatban. többen elmondották, hogy a tudományos kutatások közvetlen haszna a legnyilvánvalóbban az úgynevezett megbízásos munkákban tükröződik. az üzemek, vállalatok többnyire nagyon pontosan körülhatárolják, hogy mit akarnak, mit várnak a tudományos kutatástól. a célok, a feladatok pontosabb megfogalmazására van szükség gyakran a magasabb szintű programoknál is.

/folyt. köv./

17.25/bzs

- 54 -

1750

bb 79. /az akadémia ... 1. folyt./bzs

számos felszólaló keresett választ arra a kérdésre, hogy hazánkban az elmúlt években születtek-e, illetve elégséges számban születtek-e kiemelkedő kutatási eredmények. ki- fejezésre jutott az a vélemény, hogy nem lehet egyértelmű nemmel válaszolni, azért sem, mert relatív fogalom a „kiemelkedő”, az agrárkutatás és a mezőgazdaság példája azt mutatja, hogy nem csupán a kiemelkedő, hanem az egyenletesen magasabb szintű kutatási eredmények is ugrásszerű fejlődést hozhatnak. az agrárkutatás egyben arra is példa, hogy egy-egy szakmai területen ma már nem nélkülözheti más tudományos területek közreműködését. joggal emelték ki a beszámoló az interdiszciplináris szemlélet és gyakorlat erősítésének szükségességét.

hangsúlyt kapott a vitában az a felismerés, hogy a kutatási eredmények minősége nemcsak a tudománypolitikának, hanem a gazdaságpolitikának is kulcskérdése. a tudományos ismeretek a technológiai feltételek révén válnak gyakorlati valósággá, s a legkiválóbb kutatási eredmény is zátonyra futhat, ha nincs meg ez az úgynevezett bevezethetőségi bázis. éppen ezért nagy szerepe van már ma, s még inkább nagy szerepe lesz már a közeli jövőben is a technológiai kutatás témakörének. többen szóltak az új tudományos eredmények gyakorlati bevezetésénél tapasztalható gondokról, a kísérleti üzemek; a kutatás, a termelés, a hasznosítás és értékesítés egységéről.

számos felszólaló foglalkozott az egyetemeken folyó kutatások és az egyetemi kutatók helyzetével. a tudomány iránti megnövekedett igények különösképpen felhívják a figyelmet arra, hogy a felsőoktatásnak nem egyszerűen szakembereket, hanem sokoldalú szakembereket kell képeznie. ez azt is jelenti, hogy az eddiginél magasabb általános és szakmai műveltséggel kell rendelkezniök a ma fiatal tudós-jelöltjeinek, tudósainak. mindehhez megvannak az egyetemeken a belső tartalékok, egyebek között a tudományos kutatóiskolák. nagy terhek hárulnak azonban az oktatókra, s ez részben sajátos helyzetükből következik. oktató, tudományos - a klinikákon gyógyító - munkájukon túl számítanak szakértelmükre a minisztériumok, főhatóságok és aktív szerepet játszanak a közéletben és a tudományos ismeretek terjesztésében is. elmondották a felszólalók, hogy az egyetemi szervezetekben sokhelyütt az elmélyült tudományos munkához nincsenek meg a kellő feltételek; kevés például a gazdasági, igazgatási, segédző.

/folyt. köv./
17.30/bzs

- 55 -

1750

bb 79. /az akadémia ... 2. folyt./bzs

szóba került a vitában az alapkutatásokból eredő szabadalmak, találmányok sora. nem kevés szemléleti és bürokratikus akadály van egy-egy találmány szabadalmaztatásának, s tud azon, hogy a tudós is kedvét veszti, mindennek a népgazdaság látja a kárát. a helyzet megváltoztatásában az akadémiának is megvannak a maga tennivalói - hangsúlyozták többen.

sok a formáság, túlságosan elterjedt a „jobb a békesség,, elve - huzzák alá a felszólalók. őszintébb, a korrekt tényeken és objektív véleményeken alapuló tudományos vitákra van szükség. figyelmeztettek arra, hogy a vitákat nem szabad csupán a tervek vagy a beszámolók megbeszélésére leszűkíteni, az elvi vita és kritika a tudományos közélet folyamatos tevékenysége kell legyen.

a felszólalók egyetértettek azzal is, hogy hatékonyabban kell tenni az akadémia tudományszervező tevékenységét, szorosabbra kell fűzni a testületek és a szakigazgatás kapcsolatát, erősíteni kell az akadémia és a tudományos szervezetek együttműködését. elismeréssel szóltak arról, hogy a tudományszervezők, a tudományos irányításban dolgozók a maguk tevékenységével a kutatók munkáját segítik. több felszólaló vetette fel, hogy a tudományos publikációk megjelentetésének hosszú az átfutási ideje, s ez napjainkban, a nemzetközi versenyben hátrányos a magyar tudományra.

a vitában 25-en nyilvánítottak véleményt. az elhangzottakra szentágothai jános, az mta megbízott elnöke és mártia ferenc, az mta főtitkára válaszolt.

ezt követően került sor a tiszteleti tagok választására.

ezután szentágothai jános, az mta megbízott elnöke javaslatot tett az akadémia új tiszteleti tagjainak megválasztására. a közgyűlés titkos szavazással tiszteleti tagnak választotta hauser arnoldot, az angliában élő, nemzetközileg ismert művészet-szociológust, és szabó t. attilát, a kolozsvári babes-bolyai egyetem nyugalmazott professzorát, az újabb magyar nyelvtudomány egyik legjelentősebb személyiségét.

/folyt. köv./
17.35/bzs

- 56 -

1758
P

bb 79. /az akadémia ... 3. folyt./bzs

hauser arnold könyvei - mindenekelőtt a számos fordítást megért és magyarul is megjelent „a művészet és az irodalom társadalomtörténete,, című - kézikönyvek rangjára emelkedtek, nemzedékeket tanítottak. munkásságának lényege a stílustörténeti kutatások eredményeinek a társadalomtörténeti kutatások alapján való feldolgozása, rendszerbe állítása, a szociológiai módszernek a történeti fejlődés egészében való érvényesítése.

szabó t. attila a névtudomány történeti ágában ért el kimagasló tudományos eredményeket. kiemelkedő etimológiai-szótörténeti, ezen belül is román-magyar nyelvi és kulturális kapcsolatokat vizsgáló munkássága. jelentős tevékenységet folytatott a hangtörténeti, a történeti és a leíró nyelvtani, nyelvhelyességi, szólamagyarázati kutatásokban. legújabb munkája, a 8-10 kötetre tervezett erdélyi magyar szótörténeti tár, amelynek első kötete 1975-ben jelent meg, a második kötet sajtó alatt van, a harmadik kötetben is dolgoznak már a nyomdában.

ugyancsak titkos szavazással két évi időtartamra megválasztották az akadémia elnökét és alelnökét. az akadémia elnöke szentágothai jános akadémikus, újalelnöke pedig somos andrás akadémikus, az agrártudományok osztályának elnöke lett.

x x x

szentágothai jános 1912. október 31-én, budapestben született. a fővárosban végezte egyetemi tanulmányait. a budapesti egyetem orvostudományi karán 1942-ben lett magántanár.

a pécsi egyetem 1946-ban hívta meg anatómiai tanszékére, tanszékvezetőnek, ott dolgozott 1963 augusztusáig, a budapesti orvostudományi egyetemre történő áthelyezéséig, amelynek 1.-es számú anatómiai intézetét vezeti.

a magyar tudományos akadémia levelező tagja 1948 óta, 1967-ben rendes taggá választották. röviddel ezután megbízták az mta biológiai tudományok osztálya vezetésével, majd 1973-ban és 1976-ban újra az mta alelnökévé választották. tavaly november óta az akadémia megbízott elnöke.

/folyt. köv./
17.42/bzs

- 57 -

1800
P

bb 79. /az akadémia ... 4. folyt./bzs

az egyensúly érzékszerv működésével foglalkozó kutatásaiért 1950-ben Kossuth-díjjal, az ideghálózatok működésére vonatkozó új elméleteiért 1970-ben az állami-díj első fokozatával tüntették ki. a munka érdemrend arany fokozatát 1972-ben kapta meg. széles körű oktatói és tudományszervezői tevékenységet fejt ki. több tankönyv szerzője, és az 50 kiadást megért anatómiai atlasz társszerzője.

kimagasló tudományos eredményei alapján számos hazai és külföldi tudományos egyesület, akadémia, - köztük a Szovjetunió tudományos akadémiaja is - tagjává választotta.

x x x

/folyt. köv./

bb 80. megbízólevél-átadás

tr zs bzs la

1977. május 6.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke pénteken fogadta Mamadou Seyni Mbengue rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a szenegáli köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt dr. házi Vencel külügyminiszter-helyettes. /mti/

--

bb 81. fél évszázados munkáskórus

vid/kz bzs la

1977. május 6.

pénteken ünnepelte megalakulásának 50. évfordulóját az ácsi cukorgyár énekkara. a fél évszázados férfikar legidősebb tagja túl van már a 70-en, a legfiatalabb 37 éves.

a jubileum alkalmából pénteken nagyszerű ünnepi hangversenyt rendeztek, amelyre meghívták az édosz énekkarát és egy csehszlovákiai cukorgyár énekkarát is. /mti/

--

17.48/bzs

- 58 -

18⁰⁵

bb 82. Litván kórus vendégszereplése szegeden

vid/kz bzs la

1977. május 6.

Litván kórus vendégszerepel pénteken a szegedi juhász gyula művelődési központban. a kursenáj városból jött hetven tagú vegyeskar tagjai munkások, pedagógusok és egészségügyi dolgozók. szegeden - első magyarországi koncertjükön - Kodály műveket, továbbá orosz és litván népdalokat mutattak be.

az együttes a következő napokban pécsen és budapesten is fellép. /mti/

--

bb 83. tanácskozások „vidéki”, vetítések a miskolci filmfesztiválon

vid/kz bzs la

1977. május 6.

az idei miskolci filmfesztivál második napján - pénteken - megkezdődtek a tanácskozások. a szakszervezetek borsod megyei tanácsa miskolci székházában lévő „fesztiválpalotában”, került sor „a magyar rövidfilm szerepe a közművelődésben”, címmel szervezett ankétára. a vitaindító előadást Vitányi Iván, a népművelési intézet igazgatója tartotta, méltatva a rövidfilmek oktató-nevelő, tudatformáló és ismeretterjesztő jelentőségét és lehetőségeit. szombaton a népszerű tudományos, valamint az animációs és a dokumentációs szakosztály tagjai külön is megvitatják az ankétán felmerült kérdéseket.

a fesztiválra benevezett versenyfilmek közül pénteken tizennégy került zsűri elé. lezajlott az első vidéki szereplés is: mezőkövesden mutattak be több versenyfilmet, az alkotók részvételével. /mti/

--

17.52/bzs

- 59 -

18¹⁰

bb 84. az akadémia közgyűlésének határozata

t km/gg zs bzs la

1977. május 6.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az mta közgyűlésének határozatát. az anyag embargós, csak

jelzésre használható fel!

x x x

a közgyűlés jóváhagyta az elnökség és a főtitkár beszámolóját, majd határozatba foglalta az akadémia előtt álló időszaki feladatokat, állást foglalt a közgyűlésen, az elnökség és a főtitkár beszámolójában felvetett kérdésekben.

külön határozati pontban emlékeztek meg erdey-gruz tibernak, az mta volt elnökének érdemeiről.

a közgyűlés egyebek között megállapította, hogy az eltelt időszak igazolta az 1970. évi akadémiai reform helyességét. a végrehajtás során számos említésre méltó eredmény született. határozottabb arculatot öltött az akadémianak az ország tudományos életében betöltött irányító és véleményező szerepe. a testületek tevékenységükben - az országos felelőséget szem előtt tartva - jelentős gondot fordítottak olyan munkákra, amelyek fontos tudományos, társadalmi, gazdasági, kulturális kérdések megoldását szolgálták.

a tudományos osztályok tagozódásától független új munkaformák jöttek létre, s új együttműködés alakult ki a nem akadémiai szervezetekkel, intézményekkel.

az eltelt időszakban hatékonyabbá vált az akadémiai kutatóhálózat irányítása, erősödött az állami és a gazdasági fegyelem. az intézetek nagy erőket fordítottak az országos társadalmi tudományos kutatási tervben és más kiemelt feladatokban megfogalmazott társadalmi igények kielégítésére, a gyakorlat segítésére, kutatásaikkal befolyásolták tudományáguk fejlődését. szélesedett és erősödött a kutatóhelyek önállósága és belső demokratizmusa.

/folyt. köv./

18.10/bzs

- 60 -

18.10

bb 79. /az akadémia ... 5. folyt./bzs

az akadémia elnökének és alelnökének megválasztása után határozathozatalra került sor.

/a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 84. sz. hírünkben közöltük az mta közgyűlésének határozatát.

az embargót f e l o l d j u k ! /

ezzel a magyar tudományos akadémia 137. köülése befejezte munkáját. /mtl/

--

bb 85. kiváló címet kapott a makói kossuth tsz - apró antal adta át az oklevelet

vld kz bh la

1977. május 6.

a makói kossuth tsz multévi kiemelkedő gazdasági eredményeivel elnyerte a „kiváló szövetkezet,„ címet. az erről szóló oklevelet pénteken adták át a közös gazdaság dolgozóinak. a makói korona szálló nagytermében tartott ünnepségen ott volt apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, szabó sándor, a csongrád megyei pártbizottság titkára, a társadalmi és közélet számos más megyei vezetője.

csertus istván tsz elnök megnyitója után seres gyula, a szövetkezet elnökhelyettese ismertette a gazdaság eredményeit, idej terveit, majd apró antal átadta a „kiváló szövetkezet,„ cím elnyeréséről szóló oklevelet. a munkában kitűnt dolgozók közül számosan kaptak különféle kitüntetést és jutalmat.

a 4600 hektáron gazdálkodó közös gazdaság tavalyi áruértékesítési tervét 137,3 százalékra teljesítette. összterületének 80 százalékán iparszerűen szervezett termelési rendszerekben termesztették a növényeket. kukoricából hatvanöt mázsás, búzából pedig csaknem negyvennyolc mázsás átlagtermést értek el. a város híres növényéből - a vöröshagymából - több mint kétszázharminhárom mázsát takarítottak be hektáronként. jelentősen fejlődött állattenyésztésük is. a jól szervezett, hozzáértő munka eredményeként 1976-ban ötvenöt százalékkal nagyobb bevételhez jutottak, mint egy évvel korábban./mtl/

--

- 62 -

18.40 bh

18.40

bb 86. /a belföldi folyt./ bh

- 78. vasuti fosztogatók elítélése
 - 79. az mta közgyűlésének pénteki tanácskozása /9jav./
 - 80. megbízólevél átadás
 - 81. fél évszázados munkáskórus
 - 82. litván kórus vendégszereplése
 - 83. miskolci filmfesztivál
 - 84. az akadémia közgyűlésének határozata
 - 85. megkapta a kiváló címet a makói kossuth tsz
 - 86. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 87. időjárásjelentés

bh la

1977. május 6.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

változékony idő

várható időjárás szombait estig: változóan felhős lesz az ég. eső, záporosó, néhány helyen zivatar, már csak a keleti országrészben várható. az északi, északnyugati szél napközben többfelé megélénkül. legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között./mti/

--

bb 88. valétálás, szalamander-felvonulás dunaujvárosban

vid kz bh la

1977. május 6.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem dunaujvárosi kohó- és fémipari karának végzős növendékei pénteken bucsuztak dunaujvárostól és az iskolától. csaknem háromszáz üzemmérnök-jelölt - a nagybányai diákhagyományok felelevenítésével - tógában, egyensapkában, bányászlámpával járta végig a várost. a ,, szalamander-felvonuláson,, régi, latinnyelvű diákdalokat énekeltek. a menet idején eloltották a városban az utcai lámpákat, így a többszáz bányászlámpával felvonuló főiskolások kigyózó menete szép látványt nyújtott. a szalamander-menet után rendezték meg a műszaki főiskola aulájában a végzős hallgatók valéta-bálgját./mti/

--

- 64 -

19.10 bh

1915

bb.89. szentiványi györgy bucsuztatása

tr/p la

1977. május 6.

pénteken délután a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára szentiványi györgy ujságíró, a népszava volt munkatársát, aki 71 éves korában hunyt el. a hamvasztás utáni bucsuztatáson moldován tamás, a népszava szakszervezeti bizottságának titkára méltatta szentiványi györgy csaknem 55 éves sokoldalú ujságírói munkásságát, s tolmácsolta a szerkesztőbizottság, a kiadó hivatal vezetői, a társadalmi szervek, valamennyi kolléga kegyeletos megemlékezését./mti/

--

bb.90. a bolgár állami népi együttes nagy sikerű előadása az operettszínházban

t mir/gg/p zs la

1977. május 6.

pénteken a fővárosi operettszínházban nagy sikerű előadást tartott a bolgár állami népi együttes. a 85 tagú társulat - melyet művészeti vezetőjük, filip kutev zeneszerző falusi lányokból és fiukból az ötvenes évek elején alapított a bolgár népdal- és táncművészet hagyományainak ápolására - színpompás előadáson adott ízelítőt a bolgár nép ősi zenéjének, dalainak és táncainak világából. műsorukon elsősorban trákiai, sopszki és dobrudzsai dalok és táncok szerepeltek.

fővárosi bemutatkozása után a világhírű együttes vidéki turnén vesz részt: május 8-án kecskeméten, 9-én salgótarjánban, 10-én pécsen, 12-én pedig székesfehérváron vendégszerepel./mti/

--

19.15/p

1925

-65-

bb 91. barna miklós kiállítása a műcsarnokban

t mir tr bh la

1977. május 6.

pénteken a műcsarnokban megnyílt barna miklós festőművész kiállítása. a századforduló évében született művész élete, a tanácsköztársaságtól a párizsi politikai emigráción, majd a szovjetunióban eltöltött több mint két évtizeden és az ország újjáépítésének már itthon átélt korszakán át napjainkig - csaknem teljesen egybeforrt a munkásmozgalom történetével. művei közül több megtalálható a moszkvai forradalmi muzeumban, a puskin muzeumban és a tretyakov képtárban is.

a nyolc szénrajz-sorozatból álló, több mint 100 politikai kompozíciót felvonultató most megnyílt tárlatának valamennyi képe a kommunista művész szilárd elkötelezettségét tükrözi. a kiállítás május 29-ig tekinthető meg. /mti/

-. -

bb 92. jelentős határozatokkal zárult az mta 137. közgyűlése
- szentágothai jános elnök nyilatkozata

t km/pá bzs la

1977. május 6.

szentágothai jános, az mta elnöke az mti munkatársának kérésére megvonta az akadémia 137. közgyűlésének mérlegét, vázolta a legközelebbi feladatokat.

- a közgyűlés munkajellege, a tradícióktól eltérő új formája beváltotta a hozzáfűzött reményeket. rendkívül élénk visszhangot, izgalmas vitát váltott ki berend t. iván akadémikusnak a „mai gazdaságpolitikánk - történelmi összefüggésben,„ című előadása, amely az egész közgyűlés alaphangját megadta. berend t. iván néhány alapvető kérdést világított meg, rámutatva arra, hogy a világgazdaság történelmi korszakváltáshoz érkezett, nem egyszerűen átmeneti gazdasági válságról van szó. mindezzel kapcsolódott a közgyűlés során megnyilvánult annak felismerése, hogy a 27 évvel ezelőtti indított akadémiai reform óta hatalmas változások történtek a tudomány fejlődésében, a tudomány iránti társadalmi igényekben.

- az elnökség legfontosabb feladata az elkövetkezőkben a közgyűlés határozatainak végrehajtása. a közgyűlés alapvető határozatokat hozott az 1970-es reform értékeléséről, annak továbbfejlesztéséről.

/folyt. köv./

20.50/bzs

- 66 -

2055

bb 92. /jelentős ... 1. folyt./bzs

külön munkabizottság vizsgálja majd meg, hogy miként lehet végrehajtani az akadémiai reformot. jelentős vita folyt arról, hogy a hivatali apparátus korszerűsítésével meg kell-e várni az akadémiai alapszabályzat módosítását. mivel a régi alapszabályzat túl szabályozó jellegű, ennek egyszerűsítésére, korszerűsítésére van szükség.

- az elkövetkezőkben is folytatódik a tudomány felmérése, a kormányzat által felvetett kérdések elemzése. további feladatokat jelent a közoktatási program előkészítése, az új iskolarendszer kidolgozása. az elnökségnek az országos vízügyi hivatallal közös vízügyi bizottságára és a környezetvédelmi bizottságára fontos koordinációs feladatok várnak a környezet védelme érdekében.

- a közgyűlésen is kirajzolódott, hogy a tudományoknak sokkal inkább a társadalmi igények felé kell fordulniuk. a társadalmi igények a tudományokkal szemben specifikusabbak, sürgetőbbek lettek, mint bármikor korábban. ezért lényeges, hogy a nemzeti jövedelemek az a hányada, amelyet a tudományos kutatásokra lehet fordítani, olyan helyre kerüljön, ahol a társadalmilag fontos és az élet által felvetett kérdések jelentkeznek. ugyanakkor azonban a tudományok megvannak a maguk sajátos feladatai. ilyen például a tudatformáló szerep, amelyről semmiképp sem szabad elfeledkezni, és amelyet továbbra is támogatni kell. segíteni kell az olyan kutatásokat is, amelyekben nagyjelentőségű elvi áttörések jelentkeznek, még akkor is, ha ezek a gyakorlati megvalósítástól még nagyon távol vannak. azonban rendkívül szigorú feltételrendszert kell bevezetni, s valóban csak a nemzetközi élvonalba tartozó tudományos munkákat szabad támogatni. fontos, hogy az egyetemeken, s a tudomány minden területén is olyan kutatások folyjanak, amelyek a felsőszintű oktatásnak adnak jól képzett szakembereket -, mondotta befejezésül szentágothai jános. /mti/

-. -

bb 93. e m b a r g ó : 22.30 óig!

az ENSZ környezetvédelmi program

ie bzs la

1977. május 6.

igazgató tanácsának v. ülészakára rakonczay zoltánnak, az országos természetvédelmi hivatal elnökének vezetésével magyar delegáció utazott pénteken nairobi. /mti/

20.55/bzs

- 67 -

2100

bb 94. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

bzs la

1977. május 6.

- 87. időjárásjelentés
- 88. valétálás dunaujvárosban
- 89. szentiványi györgy bucsuztatása
- 90. a bolgár állami népi együttes előadása az operettszínházban
- 91. barna miklós kiállítása
- 92. szentágothai jános nyilatkozata
- 93. nairobi utazott a természetvédelmi hivatal elnöke
- 94. hírjegyzék

/a 10. sz. jav. a 85. sz. hírre vonatkozott/

/mti/

..

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

21.23/bzs

- 68 -

60.008X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. május 7. s z o m b a t

bb.1. a győzelem napjának köszöntése - a szovjet kulturcentrum
májusi tervei

i gy/mm/p pr la

1977. május 7.

a szovjet kulturcentrum látogatói májusban sok politikai és
szakmai jellegű előadás és filmvetítés között válogathatnak.

„a nagy honvédő háború a szovjet filmművészetben,„ címmel
sorozatban vetítik május 10-től a jelesebb alkotásokat. köztük
a szállnak a darvak, a két harcos, az emberi sors is műsorra
kerül. a tizedik ötéves tervidőszak távlatairól filmvetítéssel
egybekötött előadássorozatot rendeznek. a hazai szakembereknek
bizonyára sok új ismeretet tartogat a volgai autógyár középtávu
tervéről, valamint a gyár meghonosított minőségellenőrzési gya-
korlatról szóló május 11-i előadása. a szovjet atomenergiaipar
fejlesztésének elképzeléseiről 15-én hangzik el ismertető, ame-
lyet atom a békének és atom-óriás címmel színes kisfilmek egé-
szítenek ki. a szovjet közlekedésépítészeti eredményeivel ismer-
kedhetnek meg május 18-án a látogatók: tudományos kisfilmeket
láthatnak az automatikus gázvezetékekről is.

/folyt köv /

-1-

0